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Šita Kompanija užsirančyja patogiai pa­
laidoti. ir visus kaštus pilnai apmokėti.

Ji išrašo kontraktus ant 850 ir daugiau, kaip kas nori) d61 JAUNU 
ir SENU. v „

Kontraktas IŠRAŠYTAS ŠIANDIEN, neša GATAVUS PINIGUS 
RYTOJ, mirčiai atsitikus; ir kiekvienas GRABORIUS tokį kontraktą 
priims už gatavą pinigą.

GERAS SURĖDYMAS šituose kontraktuose yra tai. kad įpirktasis 
NIEKAD NEINMOKA tiek, už kiek kontraktas išrašytas. Tai todėl, 
kad MOKESČIAI NEŠA 4 PROCENTUS per metus, o visi kontraktai 
skaitosi PILNAI IŠMOKĖTAIS, kada mokesčiai su procentais pasiekia 
sumą kontrakte išrašytą.

Po penkių metų įpirktasis jei norėtų panaikinti kontraktą, GAUNA 
50 PROCENTU visų įmokėtų mokesčių.

METINIU MOKESvIU sistema tapo priimta todėl, kad UŽČEDYT 
INPIRKTAM kaip ir KOMPANIJAI tuos DIDŽIUOSIUS kaštus, ku­
rie pasidaro per SAVAITINE SISTEMA: pertai MOKESČIAI daug 
ŽEMESNI nei INDUSTRIJOS ASEKURACIJA.

KODĖL ne naudotis iš šito LENGVAUS BUDO užmokėjimui tų 
kaštų, kurio kada nors TURES būt užmokėti. Per pačto korčiukę pa­
prašius, mūsų kompanijos atstovas atsilankys.

???
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E. S. SURF1ELD, Generalise kas Da turėtojas
Reikalaujam Agentų

Naudokitės.

Tikką išėjo iš po spaudos dide­
lė, 240 pusi., knyga „Pradžia ir Iš 4- 
plėtojimas Kataliku Tikėjimo".

Joje aprašyta pirmųjų amžių 
katalikai, jų skaitliaus augimas 
nežiūrint smarkiam persekiojimui 
baisiausiems kankinimams kalė­
jimuose ir skaudžios mirties per 
sudeginimą, virimą aliejuje, per 
alkanų bestijų sudraskimą, galvos 
nukirtimą ir net ant kryžiaus 
nukryžiavojimą. Aprašymas pra­
sideda pirmuoju amžiumi ir bai­
giasi ketvirtuoju.

Kievienas katalikas privalėtų 
turėti tą knygą ir skaityti ją ne- 
sykį ir ne du, bet kasdien nors 
po kelis lapus, idant prisižiūrėjęs 
pirmųjų katalikų tvirtam tikėji­
mui, savąjį sudrūtintų.

Knygos kaina su prisiuntimu į 
namus tik $1 00.

Norintieji įgyti tą knygą tead- 
resuoja:

Rev. A. Milukas,
Shenandoah, Pa.

Lietuvos Pagelbos Fondo 
81 kuopa, Shenandoah, Pa., 
laikys mitingą 20 d. Sau­
sio tuojaus po mišparų. Ant 
mitingo visi sąnariai turi neat­
būtinai pribūti, teipgi no 
rintiejei prisirašyti meldžia­
mi atsilankyti.

V. Baleika, sekr.

7 S. L. R. K. kuopa, Pitts­
ton, Pa., laikys mitingą 20 d. 
Sausio, ant kurio privalo visi 
sąnariai prihūt dėl užsimokėji­
mo; norintieji naujai prisirašy- 
ti teipgi užkviečiami.
S. Sepraitis, sekr.

Mansion House, Lansford, Pa.
parsiduoda; su visais naujoviš­
kais įtaisymais, elektriška švie­
sa. garo šildymu, etc.; netoli 
nuo lenkų ir slovakų bažnyčios. 
Artesnių žinių ten pat ant 
vietos.

Jeigu geri alaus, tu: pabandyk 
Columbia alau*. Pusti priminti r 
gėralas yra tukspat reikalingas, 
kaip pastiprinantis valgis.

COLUMBIA ALUS
sutramins troszkulį iratgaivįs tave

Pardavinėjamas pusepantės Imi; 
suose.

Ofisas: 110 So. Main St., 
Shenandoah, Pa.

s@- Balius.
Baltimorcs, Md., 13 kuopa 

S. L. R. K. A. parengė pirmu 
tinį balių ant Panedčlio, 28 d. 
Sausio, Lietuviškoje Salėje, 
506-510 W. Barre St. Balius 
žada būti kuopuikiausias ir 
visi lietuviai iš miesto ir apie- 
linkių užprašomi. Komiteto.

Padekavone.
Męs lietuviai Schuylkill’o pa­

vieto Prieglaudos namo su­
dedam širdingą padėkavonę 
Žvaigždės Redakcijai už prisiun- 
timą laikraščio kaipo pavargė­
liams.

Puikiu Namu pigiai parduodam
gulinczius geriausiose miesto daly-e.

No. 229 East Oak Streęt.
No. 231 South West Street.
No. 232 East Centre Street.
3Ya augštų mūrinis butelis ir

%, akerio žemės St. C la i r’e.

No. 230 South Jardin Street.
No. 228 South Jard n Street. 
Propertė su laisne No. 230

East Centre Street.
G lotai ant kampo Oak St. 

Avenue, Mt. Carmel.

BRADIGAN BROS., RYNKJEWICZ BUILDING ROOM 
Oak and Main Sts.. Shenandoah. Pa.

>----------------------------------------
Viuois .Hiukevieziits 

geriausias musu graborius 
j- 7 parsamdo arklius pavieniai, ar­

ba karietas veselijoms, krikšty­
noms ir visokiam reikalui Par­
veža anglis ir krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas:

i'109 S. Main st. Shenandoah Pa

Meškos Baisumas

Geriausias vaistas šuo ReutnatUmo, Kcnu. 
tio Ir Slogos, skaudamos gerkles, skaudėjimo 
Šienuose, pecituose, krutinėję ir viduriuose, 
nuo sustingimo kaklo, galvos skaudėjimo, ka­
taro etc...

VISADA ZOPUSTASi

A nclior Pain Ex pell er
Visada gali vartot kada tik ušzpuls 
Rheumatismas, Neuralgia, isinari- 
nus įsisukus, sztivumo ir szalczio. 
Turi gera pasisekima per 36 metus 
Nebus Tikru be mus ženklu vertel- 

gistos. Ankerio 25 ir 50c.

< Jditojes gal gi vena toli nog namu, 
o'kat turi narnose ta sena vokiszka

, namini vaista
' Dr. RICHTER’S

F. Ad. Richter & Co., 
21SlPearl St. New York-

Old Empire Rye

Susirinkimai.
17 kuopa, Wilkes-Barre, Pa, 

laikys savo susirinkimą 20 d. 
Sausio šių metų, 6 valandą va­
kare, Antano Gianio salėje. 
Visi sąnariai paskirtame laike 
turi susirinkti ir užsimokėti 
prigulinčią duoklę. Norintieji 
prie mus kuopos prisirašyti 
teip gi bus priimami. Meldžia­
me atsilankyti.

M. Akamavičia, sekr.

7 kuopa, Wm. Penn Pa., lai­
kys mitingą 20 d. šio Sausio 
pas Konstantą Blekiavičių 2 
vai. po pietų. Malonėkite visi 
sąnariai susirinkti.

S. Cepukaitis, sekr.

10 kuopa, Philadelphia, Pa., 
laikys savo susirinkimą 27 d. 
Sausio šių metų tuojaus po su­
mai bažnytinėj salėj. Užkvie- 
čiami visi kuoskaitlingiausiai 
susirinkti. Komitetas.

51 kuopa, New Philadelphia, 
Pa., laikys pirmą metinį susi­
rinkimą Nedėlioj, 20 d. Sausio 
šių metų, bažnytinėje salėje. 
Susirinkiman visi sąnariai už- 
kviečiami. Komitetas.

30 kuopa, Scranton, Pa., 
laikys savo susirinkimą 20 d. 
šio Sausio mėnesio tuojaus po 
sumai bažnytinėj salėj.

J. Vyšniauckas, sekr.

. Kaina bonkutes 35 centai.
Atsiusk t doleri, o asz atsiusiu expresu 

bonkutes ir pats užmokėdamas uz express.

yra čysta arielka, pa 
dirbta sutinkant pilnai 
su Pennsylvanijos Cysto 
Maisto Instatais.

C. PAVITT (Povinskas)
* aptiekorius

Wnflndoali, Pa,

VALSTYBINB! 76447b

Empire Distillery Co.
35 Broadway, New York, N. V.

Exeter Boro., Pa., 57 kuopa 
į laikys savo metinį susirinkimą 
pas kuopos sekretorių. Už pir­
mą bertainį mokestis po $1.10 
kožnam sąnariui. Norintieji 
prisirašyti teipgi užprašomi 
atsilankyti.

Kuopos sekr. Į

Pajieškojimai.
Pajieškau Jono ir Antano 

Litvaič.ų, paeinančių iš Suval­
kų gubernės, kaimo Gižų. Abu­
du Amerikoje gyvena suvirs 20 
metų. Tegul atsišaukia antra­
šu:

Antanas Katilius, 558 City 
Farm Lane, Homestead, Pa.

Pajieškau brolio Juozo Gra- 
baucko iš kaimo Sireciškių. 
gmino Veisėjų, pavieto Seinų, 
gubernės Suvalkų. Tegul atsi­
šaukia pas:

Dominiką Grabauc^ą, ' 
74 Ppsson st , P.ttston, Pa.

Aut santaikos sūdžios

. Matt Giblon
Jųsų balsas ir įtekmė malo­

ningai užprašomi.

Pigios stubos pasamdymui.
Kas nori turėti smagias stubas 
su vandienu ir elektriką, visi 
kambariai ant veino flooro, te­
pasiklausia pas Charles Davi­
son, 118 N. Main str., Shenan­
doah, Pa.

Labai pigus pardavimas.
Męs laikysim pigiausią par­

davimą, da kada girdėjote, visi 
žieminiai ceikai ir daitkai pa­
leisti labai pigiai.

Prasidės Panedėlyj, 21 d. 
Sausio šių metų ir trauksis per 
dvyliką dienų, iki 1 d. Vasario.

A. J. Harfosh, 205 E. Centre 
str., Shenandoah, Pa.

Pasarga.
Norintieji prisirašyti prie 

Susivienijimo L. R. K. Ameri­
koje, teatsišaukia pas Centra- 
lišką Sekretorių, p. Kaz. Kru- 
šinską, 318 Whyte avė. Brook­
lyn, N. Y. Jis duos reikalingus 
paaiškinimus ir kožnam pasiųs 
Susivienijimo konstituciją.

,,Zv.” Redakcija.

Ir vėl naujas projektas.
Viename ,,V. Z ” paskučiau- 

siatne numerių skaičiau, juog 
Vilniaus lietuviai jau vėl naują 
užmanymą pasauliui apgarsino, 
beje: reikalingumą leist į kon­
servatoriją mokytis giesmių 2 
kaimo lietuviu ir vieną Vilniaus 
merginą, turinčiu gerus balsus. 
— Tam tikslui sumesta jau į 
porą šimtų rublių ir raginama 
kitus lietuvius prie dosnumo.

Užmonis labai puikus ir nieko 
negalima būtų jam užmesti, jei 
visi jau besimokinanti dailos 
mokyklose talentuoti lietuviai 
būtų medžiagiškai aprūpinti. 
Bet šiandien daugumas Pary­
žiuje, Ryme, Berlyne, Krakuvo- 
jc lietuviai dailininkai badu 
miršta ir, nesulaukdami tautie­
čių pašalpos, iki pusei davarę 
savo mokslą, priversti apleist 
mokyklą ir jieškot kitokio už 
siėmimo. Daug jau panašiu 
būdu žuvo Lietuvos talentų ir 
žus dar kita tiek, jei vis kalsi m 
naujus projektus, onė vieno 
nejvykdįsim į praktiką. Anot 
tos patarlės, gerais norais pek 
la išgrįsta. Dūokim pabaigti 
pirma kaip reik mokslą jau ži­
nomiems talentams, o paskui 
rinkim po sodžius naujų. ,

Jurgis.

Laiškas išPrancuzijos.
Iš laiško vieno prancūzų ku­

nigo į savu draugą Amerikoje 
perspaudiname Žvaigždėje, kad 
parodyt, kaip bedievių valdžia 
persekioja, dabar savo šalies 
kunigus.

Be abejonės jus laikraščiai 
turėjo nors paviršutiniai apra­
šyt apie baisius persekiojimus 
katalikų tikybos ir kunigų per 
prancūzijos valdžią. Vyskupi­
jos, seminarijos, daugybė klebo 
nijų tapo ištuštinti — uždrau­
sta net laikyt pamaldas baž­
nyčiose be tam tikro valdžios 
leidimo, t, y. pirm nepasiklau- 
sus miesto mero (burmistro. 
Kadangi bet popiežiaus užginta 
prašyt valdžios leidimo, o liepta 
Senobiniu būdu laikyt pamal- 
Ązč.’j'ciaugybė kunigų iš tos prie­
žasties pateko j kalėjimus, arba 
rc^’ j'o užsmokėti dideles pabau- 
das>, Vakar aš laukiau vald­
žios agento, kuris turėjo atsi­
lankyt į kleboniją ir surašyti 
protokolą ant manęs. Tą die­
ną visa parapija susirinko ba­
žnyčion ir aš atlaikiau giedo­
tas mišias su didele iškilme, 
bet valdžios koraisorius nepri­
buvo. Tikriausia jis ateis už 
kokių 2—3 dienų mane suimt 
laike mišių, ir dar šio mėnesio 
gale tikiuosi patekt kalinėm 
Aš pasirengęs ant visko ir turiu 
viltį, juog Viešpats Dievas su- 
drūtįs mano stiprią valią ir jie- 
gas, juog nepasibijosiu baisiau­
sių kančių dėl šventos tikybos

ir mano brangios tėvynės. Esu 
visai ramus ir laukiu su vtsida- 
vimu ant Dievo valios persekio* 
jimo smūgio.

Kunigija išstatyta ant di­
džiausio vargo. Visokią dva­
siškuos nuosavybę randas užr- 
gėbė. Vakar viską nuo manęs 
pavogė raudo tarnai. Jokios 
įeigos mums nepalikta dėl pra­
gyvenimo. Ko męs toliau su­
lauksim Dievas žino. K. X.

Pranešimas.
Šią nedėlią padarėm 

„Žvaigždės” Kalendorius. Kiek­
vienas privalėtų pasirūpinti įgyti 
tą puikų kalendorių pilną visokių 
smagių, naudingų pasiskaitymų. 
Susi v. kuopų sekretoriai tepra- 
neša mums per Centr. Sekreto­
rių, kiek katrai kuopai reik siųs­
ti egzempliorių. Pasergstime, 
jog kalendorių turi gauti tik tie 
Minuriai, kuriems Niumeia- 
si organas Žvaigžde”.

„Žvaigždės” skaitytojai, pilnai 
užsimokėję prenumeratą už visą - 
metą ar nors iki Liepos mėnesiui, 
teipgi gaus tą puikų kalendorių). 
Tie-gi, kurių prenumerata baigia­
si, kalendoriaus negaus, nes už 
vienų metų prenumeratą jie gavo 
pereitų metų kalendorių.

Taigi norintieji apturėti dova­
nų tą gražų kalendorių pasisku- 
binkit pratęsti savo prenumeratą, 
o neskaitantieji „Žvaigždės” pasi- 
skubinkit ją užsirašyti. _____ 

Žv. Redakciia.

Už $4.75 in New Yorka ir atgal.
Lehigh Valley geležinkelis leis 

ekskursijos trūkį 17 d. Sausio, 
tikietas sugrįžimui giliuos iki 
21 d. Sausio. Ant visų trūkių, 
išimant Black Diamond Ex­
press. Artesnių žinių klausk 
tikietų agento.

PRIBUS

Aplink Pasauk 
In 90 Minutu

Parengta per

Knights of Columbus

O’HARA TEATRE

18 dv> Sausio
Dainaviir, ‘ n iliustraci­
jomis. Pū.i /'lįsiu sviete 
Paveikslų-1 < epamiršk at­
eit ant to parodymo.

Tai geriausias šių metų pa­
rodymas, pribunantis nuo dą- 
žiuretojaus ,, Taylor Opera 
House“, iš Trenton, N. J.

Už $4.75 in New Yorka ir atgal 
17 d. Sausio.

Artesnių žinių klausk Lehigh 
Valley tikietų agento.

T. Mullahey 
yra kandidatu ant School Direk­
toriaus 4-me Senadorio war- 
d’e.



Gera Naujiena.
Kas nori padaryti gerą dova 

ną savo giminėms ar pažįsta­
miems, gali išsirinkti ką no 
rints iš'žemiaus paduoto sura­
šo. Ir teip:

Auksinių kryžiukų po 50c, 75c 
ir $1.25.

Stacijavų kryželių po 15c, 
20c, 25c, 40c ir 50.

Ant stalo pastatomų sidabri­
nių kryžių po 75c, $1.25, 1.50 
ir 2.25.

Paauksuotų ant stalo pasta 
tomų kryžių po $2.00.

Juodo arta brunatno medžio 
kryžių, pastatomų, po 35c, 75c, 
$1.00 ir $1.50, ant sienos pa­
kabinamų po 1.00 ir 50c.

Ant stiklo palįavotų Šventų­
jų paveikslėlių po 15c, 25c.

Gipsinių Šventųjų stovylėlių 
po 30c, 40c, 60c ir po $1.00.

Slakstyklėlių dėl šv. vandens 
po 20c, 25c ir 50c.

Rožančių baltų ir raudonų, 
po 15c. 25c ir 75c, juodų -po 
15c ir 20c.

Spilkučių su Šventųjų pa 
veikslais po 10c vieną.

Kryžiukams lencūgėlių ameri­
koniško aukso po $1.25, 1.50 
ir 1.75.

Staniclių po $1 50.
Skubinkite nusipirkti, nes da­

bar pigiausiai gnu-ite. R 
šant adresu'k:te:

Liih. Cath Pub. Co.
15-17 W. O.k Sf, 

Shenandoah., Pa

(Specialistas)

.880 Oa-im se 2hffllW 
aš pasekmingai gydžiau viso­

kio budo

MPTO1
TIKRA RUPTURA 

VANDENS RUPTURA 
NETIKRA RUPTURA

pe peilio, be skausmingų ar 
pavojingų operacijų. Aš iš­
lydžiau patenkančiai daugiau 
nei 12-000 ypatų, ir su mani­
mi nieks nelyginąs gydyme 
šitos ypatiškos ligų kiiasos. 
Išgydyti ligoni.'/; tai geriausi 
liudininkai.

John Villinger, superintendentas 
Susquehanna iStcgniaier) Bravoro 
kompanijos. Nanticoke, sako: ,,Aš 
įgavau ruptUr.j nuo sunkaus kėlimo 
ir sunkaus darbo. Pabandžiau ke­
lis gydytojus, kurie sake mano liga 
esanti neišgydytina. Jokia gydolė 
negelbėjo, pakol nuėjau pas D-rą 
O’Malley. Dabar esu sveikas. Ne­
turiu skaudėjimų, nei ruptures, ir 
su džiaugsmu pranešu tri kitiems 
kenčiantiems. Dabar kasdien sun­
kiai dirbu bravore ir savo diržus 
mečiau šalin, kadangi man jų ne­
reikia.“

Šimtus panašių liūdymų turimo 
raštinyčioj. k

Pasikalb'■.jun* *r rodą dykai. Mo­
kestis neb. Ant išrnol esties 
galite gaut '• t pareikalavimo at­
siųsiu kir aprašančią apie rup- 
turą,DY už 2c. mark‘g; parašyk 
kokčią n< ar apie Rupturą ar Ve- 
rikoselg.

Dr. O’Malley
158 S. WASHINGTON ST. 

WILKES-BARRE, PA.
šitame ofise kalbasi lietuviškai 

ir lenkiškai ir kur visas gromatas 
adresavokit.

Antras ofisas:
134 Washington Ave., Scranton. Pa. 

(2-nd door Bun Bldg ) 
Prašomo pasakyt, kokiame 

laikraštyje skaitei šitą apgarsinimą. 1

Pranešimas.
Broliams Lietuviams Kata­

likams pranešu, kad Šventas 
Raštas Naujo Instatymo jau 
pabaigtas. Knyga labai graži 
ir didelė, į 509 puslapių. Dabar 
patįs pardavinėsim po $1.50, o 
perkupčiai ims po $2.00. La­
bai man linksma, jog galiu pra­
nešti šią gerą naujieną mūsų 
prenumeratoriams. Viso pre­
numeratorių yra 476.

Męs esame labai dėkingi pre­
numeratoriams už mus dorišką 
parėmimą, nes pinigų nereika- 
lavom.

Atsidėkavodami Jums, bro­
liai, kurie užsirašėt iki 1 d. 
Sausio. , Prisiusime knygą su 
apdarais. Knyga bus apdary­
ta apling 1 Kovo šių metų. 
Mūsų prenumeratorius meldžia­
me dar prikalbyti kitus savo 
pažįstamus, kad nusipirktų 
teip gražią knygą, nes iki 1 d. 
Vasario šių metų da leisime 
už $1.00. S. L. R. K. A. brolių 
sąnarių meldžiama mums pagel­
bėti, šitos knygos praplatini­
me, ypatingai tarp tokios or­
ganizacijos sąnarių.

Gerbiamam kunigui Staniu- 
kynui, mūsų nenuilstančiam 
darbininkui ant tautiškos-do- 
riškos dirvos, ištariame karštą 
ačių už parašymą komentorių.

zVtminkit, broliai Lietuviai, 
kad tą gražią knygą galitegau 
ti t i k už $1.00 [iki 1 d. Vasa­
rio 1907 m.

Visiems Broliams Lietuviams 
Katalikams pasilieku su godone 

Kun. S. Pautienius, 
Išleistojas 

MahanoyCity, Pa.

Dvi Naujos Knygos.
Pirma: Puiki Istorija apie Duk­

terį Filipo Kareivio.
Antra: Namelis Pūstelninko.

Namelis Pūstelninko labai 
puiki istorija, pirmo išleidimo 
ją pardavė po 1 dol, o dabar 
tik *po 50c. Ant šitų dviejų 
knygelių visi pardavėjai gauna 
didelį nuošimtį, imdami dides­
niame skaitliuje.

Rašydami pas mane ir norė­
dami gauti atsakymą, įdekite 
už 2c markę.

Adresą pas mane rašydami 
uždėsit šitokį:

T. P. KR1ZANAUCKAS,
L. Box 62, arba 9 11-12%. 

Cherry St.
Shenandoah, Pa.

Kalendorius uždyka aptiekose.

Severos lietuviškas kalendo­
rius 1907 metams išėjo iš span 
dos ir išsiųstas aptiekininkams 
ant išdalinėjimo; tasai kalen­
dorius talpina 95 kolumnas 
svarbių informacijų naudingų 
kiekvienam, teipgi 18 kalenda 
riškų puslapių ir tiekjau pusią 
pių- užsižytnėjimams. Prašyk 
savo aptiekoriaus ir gausi tą 
kalendO'ių uždyką. Jei tavo 
aptiekininkos neturės, arba jei 
gyveni kur negalimą tų kalen­
dorių gauti, tai parašyk savo 
aiškų adresą ant pačtinės 
korčiukės, pridėdamas da, ko­
kioj kalboj tą kalendorių nori, 
arba kur šitą apgarsinimą skai­
tei, o išsiųsk korčiukę ant ad­
reso:

W. F. Severs Co.,
Cedar Rapids, Iowa.

Aukos
Lietuvišku Seserų klioštoriui.

Iš Dickson City, Pa.
Gražiavičia Vincas 1.00 
Sikorskas Juozas 1.00
Modzielewski Wojciech 1.00 
Petrusiavičius Antanas 1.00

Po 50c : Jukniavičia Stasys, 
Pečiulis Juozas, Carnieckas 
Kazys. Smulkesnių aukų 25c.

Viso $5.75.
Iš Priceburg, Pa.

Kazlauckas Julius 1.00
Smulkesnių aukų 0.25

viso $4.25
Iš Mathol. Del. Co., N. Y.

Simakauskas Jonas 2.00
Kišonas Vincas 1.00
Kazlauskas Kazys 2.00
Sperdilozzi Giovanni 1.00
Sperdilozzi Alessandro 1.00
Ogonowski Jozef 2.00
Witkiewicz Marcin 2.00

Tamošaitis Kazys 1.00
Sikiavičia Pranas 1.00
Bagušis Jonas 1 00
Vaitkus Juozas 2.00

, Degutis Andrius 1 00
Baltrušaitis Jonas 1.00

A. HOLDERMAN’O
112 N. Main St., Shenandoah, Pa. 
už Keithan’o keptuves, geriausi, 
vieta Shenandoryje pirkti LAIK 
RODELLUS, laikrodžius, sznuii 
nius žiedus ir visokius branginu. 
dus, teipogisenus pataisyti Kn • 
vienas daiktas yra gvarantuoiama.-.

Paješkojimas.

Pajieškau savo brolio Jono 
Muleikos, 17 metu kaip Ameri 
koje, 9 metai kaip išsiskyrėm; 
paeina iš Suvalkų gub., Vladis- 
lavos par., Lukšių kaimo. Mel­
džiu ar jis ar kitas tegul atsi­
šaukia ant adreso:
J. Parčevski, . Box 225, 

McKees Rocks, Pa.

Gadnas Kandidatas.

Kitoje vietoje šitame nume­
ryje rasite apgarsinimą Matt. 
Giblon’o, kandidato ant Sątai 
kos Sūdžios, iš Demokratų pu­
sės. P. Giblon’as gerai žino­
mas Senadorio gyventojams, 
kaip ir Demokratų partijai, 
jis per visą amžių gyveno Sena- 
doryj ir per daugelį metų buvo 
konštėbeliu pirmame ward’e, 
tą urėdą pildydamas užganė­
dinančiai visiems gyventojams. 
Tokis jo patyrimas aname urė-- 
de ir ap.sipažinimas su įstaty­
mais, kokie apeina mažesnius 
dalykus, teipgi jo sąžiniškumas 
atlikime jo darbų, užtikrina, 
kad iš jo bus geras sątaikos sū- 
džia. Retai kokis kandidatas 
būna teip tinkamas minėtam 
urėdui, taigi visuomenei būtų 
gerai patarnauta, jei išrinktų 
p. Giblon’ą.

Po 50c.: Mockiavičius Jonas, 
Mockiavičius Paulius, Vaišnys 
Vincas, Bublys Vincas, Kilkia 
vičius Jonas. Glinskas Jonas, 
Garliavičius Liudvikas, Kilkia- 
vičius Vladas, Lukauckas An­
tanas, Jermala Vincas, Kajac- 
kas Motiejus, Vaitkus Antanas, 
Račkys Petras, Kupstas Vincas, 
Kaminskas Silvestras.

Smulkesnių aukų 75c.
Viso $15.25.

Sykiu:
Iš Dičkson City, Pa. 5.75 
Iš Priceburg, Pa. 15.25
Pirmiaus buvo 5451.60

Viso labo 5472.60

Iš Forest City, Pa.
Katarina J. ir Bobek J. 1.00 
Morkūnas Baltrus 1.00

Laukaisis Juagis 5.00
Ramoška Stasys 2.00
Vilkas Adomas 1.00
Petokai Juozas 5.00
Venzlauckas Jonas 1.00
[acina Mikas 1.00

viso $26.00

Iš Fishe Eddy, Del. Co., N. Y.
Vilkas Jonas 5.00
Urniuliavičius Zigmas 2.00
Jacina Adomas 1.00
Ogonowski Antoni 1.00
Rupainis Franciszek 1.00
[Icewicz Waclaw 1.00
Lygei ka Kazys 1.00
Tamulis Jonas 1.00

viso 13.00
Sykiu:

Iš Forest City, Pa. $2.00
,, Elk Brook, N Y. 25.00
,, Horton Brook, ,, ,, 1-50
,, Horton Switch, , .. 4.25
,, Mathol, ,, 26.00
,, Fishe’s Eddy, , ,, 13.00
Pirmiaus buvo $5472.60

Iš Elk-Brook, Del. Co., N. Y.
Siupšynskas Aleksandras 2.00;
Vilkas Kazys 1 00

jokio išsiteisinirno, verto pa­
klausyti, už neprigulėjimą prie 
unijos. Jie visi gerai žino, kad 
jiems reikia ant unijos žiūrėti, 
jei nori gauti augštesnių algų 
|ir geresnių darbo sąlygų, pasi­
tiki kad unija išvengs straikus, 
geruoju .taikindama darbinin­
kus su savininkais, kad unija 
rūpįs už patenkantį darbą, pa­
darydama kontraktus su savi-

Viso labo $5544.35 
Kun. A. Staniukynas.

Lietuviška Buduvojinio 
ir skolinimo Banka

i'arteriuota Gruodžio 11 d. 
1902 m.

Priima pinigus ant 4 proc. 
ant metų ir siunčia pinigus į 
Lietuvą pigiau ne kaip per pač- 
tą arba. per kitas bankas. Ad­
resuokite šei p: 2124 Sarah str.. 
Pittsburg, Pa.

Jonas Urlakis Prezidentas. 
Baltrus Vaišnoras kasierius. 
Kun. Jonas Sutkaitis Sekre­
torius.

Parsiduoda
6 gyvenami namai ant East 
Lloyd St., Shenandoah, — Real 
Estate. Randos įneša $45.00 
per mėnesį. Prekė $4400; pri­
mokėti reik $2.000, kitkas ant 
hypotekos.

JESSE B. DAVIS, Insurance 
Agentas 

120 So. Jardin St., Shenan­
doah, Pa.

Teipgi parsiduoda geri na­
mai Girardvillėje.

Arlauskas Pranas 1.00
Vilkas Motiejus 3.00
Kundrotas Kazys 1.00
Dereškiavičius Juozas 1.00
Vilkas Juozas 3 00
Jacina Martynas 1.00
Kundrotas Jurgis 1.00
Vilkas Raulynas 1.00
Brydz Stanislaw 1.00
Adomonis Juozas 1.00
Baniavičius Pranys 1 00
Kundrotas Mikas 1.00
Lisauckas Vladas 1.00
Samsanąvičius Jonas 1.00
Vilkas Konstantas 3.00
Dereškiavičius Benediktas 1.00

viso $25.00
Iš Horton Brook, Del. Co., N. Y.

Mainierio pareiga 
prieš Uniją.

Ką jam reikia daryt, idant 
sulaikyti ir sudrūtinti uniją.

Suvienytų Amerikos Mainie- 
rių urėdninkai, kurie per pa­
skutines kelias savaites laikė 
mass-mitingus po kietąsias 
anglis, stengdamiesi mainierius 
perliūdyti api-’ reikalą jų pri­
gulėjimo prie unijos, turėjo ge­
rą pasisekimą; viename tiktai 
distrikte laike dviejų savaičių 
jiems pasisekė prirašyti prie 
unijos 5.000 mainierių. Didelė 
dalis to skaitliaus yra mūsų

Pucevičia Justinas
Poška Antanas

1.00
0 50

žmonės, o nors mums linksma, 
kad jie dabar yra unijos sąna-

viso $1 50

Iš Horton Switch, Del.
Co., N. Y.

(Kazlauckas Mikas 2.00
Petraitis Jonas 1.00

riais, tečiau reikia gailėtis, 
kad ėtnė tiek laiko ir buvo rei­
kalinga organizatoriams su­
šaukti juos į krūvą ir aiškinti 
apie reikaiingumą prigulėjimo.

Darbininkams kasyklose nėra

ninkais.
Kaip tad gali laukti to viso 

nuo unijos, jei jie unijos nesi­
laiko? Unija neturi kitokių 
įplaukimų, kaip tik iš mainierių 
mokesčių; taigi kaip ji apmokės 
savo kaštus ir savo urėdnin- 
kams algas, jei mainieriai ne­
moka mokesčių?

Yra žinoma, kad nekurie są­
nariai apleido uniją ir nebemo­
ka mokesčių vien dėlto, kadan­
gi mislija turėsią tą pačią nau­
dą iš unijos, jei ir nemokės mo­
kesčių, tegul, sako, kiti sau 
moka.

Tokie žmonės tai yra išdavė­
jais bile kokiame užsiėmime ir 
užsiėmime ir jie neverti savo 
draugdarbininkų garbės. Jei 
darbininkai pamato tokį žmogų 
savo tarpe, jie turėtų liautis su 
juom susidėję, ypačiai jei ragi­
nant jį jis atsisako prisirašyt 
prie unijos ir prisidėt prie jo­
sios išlaikymo. Tokį žmogų 
reikia paniekinti, nes jis naudo­
jas iš ko neturi tiesos naudotis: 
iš unijos parūpintų pagerinimų.

Mažiau žmonių išmiršta.

Nors paprastai tikima, kad 
mūsų sentėviai patekdavo il­
giau, nei dabartinė generacija, 
tečiau tai klaida, žiūrint į ap 
lamą gyvenimo ilgį. Statisti­
ka parodo, kad mirimų nuošim­
tis yra mažesnis šiame laike, nei 
kada nors pirma, o tai iš prie­
žasties geresnio gydymo ligų, 
svėikesnio namų įtaisymo ir 
protingesnio gyvenimo būdo. 
Visi žino, kad išgydymu pirmų 
ligos ženklų gali'išvengti sunkią 
ligą Tokie apsireiškimai, kaip 
valgio nenorėjimas, kūno nu­
silpnėjimas, gali lengvai būti 
išgydyti su Triner’o Ameriko­
nišku Elixiru iš Bitter Vyno. 
Tas suteikia kūnui ypatingą <*- 
jiegą atsispyrimui prieš ligas;
atšviežina kraują ir prašalina 
neprigulinčius daiktus iš kūno. 
Sud ūtina nervas ir raumenis, 
pristato kūnui čystą kraują ir 
padaro visą drūtą ir sveiką. 
Aptiekose. Jos. Triner, 799 S. 
Ashland Ave., Chicago, Iii.

Kataliogas Knygų
gaunamų Žvaigždės spaustuvėje, 15 W. 

Oak St., Shenandoah, Pa.

Nauja dainų knyga.
Pranešu visiems broliams lie­

tuviams, kad a§ išleidau Dainų 
Knygą dideliame formate, 128 
pusi., kurioj telpa dailiausios 
dainos apie Tėvynę, Meilę, Ve- 
seiles, Girtybę ir K- " /. Teip- 
pat atsiranda daug v^s’kiu juo- 
knunų dainų, apie lain ę ir ne­
laimę, apie apleidim* Tėvynės 
ir teip daug visokių <_ipa toj 
knygelėj. Prekė k s dabar 
pirks tik 35 cent, o paskiau bus 
brangesnės. Dabar 3 knygeles 
parduodu už $1 00. o perkup- 
čiams duodu gerą uždarbį. Pi 
nigus siųskit knygos išleistojui 
sekančiu antrašu:

P. P. Mikalauckas,
127 Granite str., 
South Boston, Mass.

Pajieškojims.
Pajieškau savo tėvo, An­

driaus Kučinsko, paeinančio iš 
Suvalkų gub., Kalvarijos pav.; 
apie 15 metų kaip Amerikoje. 
Pirmiaus dirbo Edwards v illčje 
nainose, bet dabar nežinau 
<ur. Prašau atsišaukti ant 
adreso: (4)

John Kuczinski,
Baltimore, Md., Curtis Bay.

i Tvanas istoriška apysaka I Tomas, pusi. 178. 80c.
i Tvanas T. 2-ras, pusi. 194 $1.00
1 Šventosios Rosijos Misijonoriai, pusi. 224 75c
i Keidošių Onute parašė Savasis, pusi. 77 25c,
5 Birutes Kalnas, pusi. 7 5c.
6 Vyskupo Valančiaus Žyva'ai šventųjų, tų,

kurių vardais žemaičiai už vis gieb vadintis, 
pusi. 160 25c

7 Viktutė, Novele, paraše Šatrijos Ragana,
pusi. 90 25c

4 Prozaiški Raštai Kun. Burbos T. 11, 42 pusi. 75c.
10 Pamokslai apie šv. Sakramentus—Kun Ant.

-evičiaus $1
H Išpažinties Istorija, į lietuviška išvertė 

Kun. Aut. Milukas, pusi. 112 50c.
12 Knyga apie užlaikyma sveikatoje: Hypno-

tizmas Išaiškytas 50c.
13 Apaštalystes Organas apdarytas nuo Rug- 

piučio 1901 m. iki Kovo 1903 Kaštuoja $1.50
14 Lietuviškas Albumas visos trįs dalys kun.

Miluko $1.50
15 Algimantas drba lietuviai XIII šimtmetyje 

D. Pietaro
Tomas I. 50c.
T imas II. 50c.
Hunas 111. 50e.
Tomas IV. 50c.

Tomas V. 50c.
Algimanto 5 tomai, apdaryti $2.75

16 Laiškai iš kelionės po Palestiną ( u p» veiksi.) 60c:1
17 Jonukas Karklynas eina Lietuvos pažintų 25c.
18 Novenos prie Vii špuies Jėzaus ir Panos Ma­

rijos, ir SzventtĮjų Dievo, pusi. 216 35c.
Žmogus v enybei i-utverta-, taigi vieuykimės 5c 
Valdimie i..s. apysaka 10c
Pirmasis A L. K, Kongresas 15c.
Kova ties Žalglriais, ist. tiška drama 15c.
22 Amerika Pirtyje, komedija trijuose aktuose

parašė Keturakis, pusi. 43 10o.
23 Apie Sunaudojimą vandeny, par. Szernas,

pusi. 99 25c
24 Dailydė arba patarmos stalioriams 104 pusi.

paraše Antanas Dailide. 30c.
25 Glos Litwindw do miodej generacyi magna-

tow, obywateli i szlachty na Litwie, 32 pusi. 10c
26 Apsakymas Keliones Į Palestinos žemę p. 318 60c
27 Davatkų Knyga’ 694 pusi. 50c

,. ,, „ apdaryta $1.00
28 Gyvenimai Szventųjp Dievo ir 3-čias Zo-

konas Szv. Pranciškaus, 144 pusi. 25c
30 Vaideliai Vaišganto, 60 pusi: 25c
31 Paaguslų žmonių knygie pus) 104 25c
32 Gyvenymas Szv. Marijos Panos pusi. 112 20c
33, Balsas Amerikiečių Lietuvių Į'Tėvą Szv.

Leoną XIII ir gyvenimai dviejų didžių Die­
vo tarnų Lietuvių: Kun. Andrius Rudom!- 
nos,Jėzuito ir Kunigaikščio Merkelio Giedrai­
čio, Žemaičių Vyknpo, pusi. 30 10<

. Antanukas, apysaka 10c

37 Lemano Išvakares, vertin as Geručio
■i » ■> apdarytos

39 Rar.kvedis senoviškos istorijos, kun. A.
Miluko

40 Vienybe ar separatizmas
Z nad Biruty
Filiotea. arba kelias į maldingą gyvenimą

Baltas karžygis
Soc ąliškas klausimas XIX amžiuje
Pamokslai be kunigo, Geručio

,, „ „ apdaryti
Kunigo Giminė, Geručio
Szis-tas — trjs apysakos Vaišganto
Musu socialistai
Bajoro Vuošvis, apysaka
Kaip Bulgarai laisvę Įgijo
Liturgija R. K. B sutrumpinta
Vadovas Kalvarijų
Gyvenimas P. Marijos
Keletas žodžių apie Škaplieaius Mūkos V. Jez.
Novenos prie Dvasies Šv.

MALDAKNYGES.

Maldų Vainikėlis

Aukso Altorius, su puikiais baltais apdarais

Ta pati su minkštais skuros apdarais
Ta pati prastesnė
Ta pati su kietais skaros apdarais

,, su kauliniais apdar.

50c
75o

40o.
25c.
10c.
5oo
02c.
10c

1 Oo V

1 2T-
'2
1 jf
1(

15c.
20c
80c

20o. M

25e.
5».

10*.

l.oo 7

1.5o

1.25
0.80
0.65
0.75
<.00

Adresuokit: L. C. Pub. Co., Shenandoah, Pa.
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Nekaltybė.
Verte J. Gerutis.

(Tašą.) 1
9. r

Jeigu yra kokia dorybė, kuri gali apsieiti | 
be mūsų apgynimo ir be mūsų girklo — tai yra j 
Nekaltybė. Čia mylista garbingai pergalėjo 
gamtos silpnybę ir permainė kūno griešnumą ( 
puikių-puikiausion grožėn. Jei yra kita dory­
bė, kuri peršąs pati save, tai yra ši Nekaltybė, j 
nes ji pasirodo žmonijos akyse kaipo pavykęs j 
abrozas. Ačių Dievui, męs galime nurodyti tokių ( 
abrozų šimtais, tūkstantimis. Bet kaip sau tie | 
abrozai būtų nebuvę gražus, vienok jie nyksta j 
akyveizdoj’ blizgalų, skaistybės ir tobulybės pa- j 
veikslo nekaltos Dievo Motinos. Anot šv. Am- j 
broziejaus, jei kas nori regėti, koks yra širdies ( 
grynumas, kuomi jis rūpinas ir ką jis gali, tas j 
lai mokosi nuo Marijos, nuo pačios gerosios 
mokytojos, nuo gyvo pa veikalo visokios šven­
tybės. Marija buvo mergaitė su kūnu ir su šie-1 
ia. Kreivybė ir apsimetimas nerado niekuomet 
vietos jos širdyje. Ji buvo nulaidi, taupi kal­
boje, išmintinga, šykšta žodžiuose, uoli skaity­
me šventų knygų. Ji buvo atsargi kiekviename 
savo elgesyje, drovi visuose apsiėjimuose. Ji 
neatkreipdavo niekados atydos į tai, ką žmo­
nės pasakys, bet rūpinos tiktai tuomi, kaip 
Dievas ją teis*). Jos būdas buvo: nieko neuž 
gauti, visiems gerai linkėti, gimdytojus gerbti, 
artymam nepavydėti, puikybės neturėti, išmin­
tį sekti, dorybę mylėti. Ar nors bent sykį užga­
vo ji savo gimdytojus žvairomis? Ar kuomet 
susivaidyjo su kuomi? Ar kuomet pavargėliui 
nepadėjo? Nebuvo nieko nepadoraus jos akyse, 
nebuvo nieko dvilypo jos kalboje, nieko nepato­
gaus jos pasielgime. Jos stovyla nebuvo nuka­
binėta nejokiomis pažibomis, ji nebuvo pliuško 
ta, ji neperkirsdavo nė vienu žodeliu svetimos 
kalbos. Trumpai pasakius, visas jos paviršis 
buvo atspindulys jos dvasios, buvo tobulybės 
paveikslas. Pasakoti-gi apie jos susilaikymą, 
apie begalo tiklą pildymą savo priedermių yra 
kone atliekamas daiktas. Ji nešlaistės pakie­
miais; išeidavo tiktai bažnyčion gimdytojų ir 
savųjų draugystėje. Namie dirbo ir tylėjo. Su 
draugėmis susieidavo tuomet, kuomet reikėjo 
pasirodyti viešai. Pats gerasis apginklas jos 
^orybės buvo visuomet ji pati sau. Jos eisena 
ir sutiktuvės darydavo tokį įspūdį, sakytumei, 
ji kelia koją ue tam, kad eitų iš vietos, bet tam, 
kad žengtų per do»ybės laipsnius. Ji atkreip­
davo akį į visus, kad mokytųs nuo visų ir teip 
pildė savo priderystes, juog visiems buvo iš ko 
pasimokyti. Ji nekuomet nebūdavo teip viena, 
kaip kad būdavo viena pati. Tas tai ir yra 
Mergystės paveikslas. Išvidaus slėpės pas ją 
paslaptingas malonybės dibinas, išviršaus reiš­
kęs spėka ir dvasios tvirtybė. Visi regėjo jos 
tikėjimo vėliavą*) visuomet augštyn iškeltą. 
Ji visados skubinos prie kiekvienos pridermės 
kurią jai liepė pildyti paklusnumas Pana iš 
vidaus, ji padėdavo žėdnam, kurs reikalavo jos 
pagelios; daizi motina būdama, atrasdavo 
liuosą valandą bažnyčios aplankymui. Biednys- 
tę kentėjo kantriai, dirbo uolai, paniekinimo 
nevengė visai. In Sūnaus garbę nesikišdavo, 
bet kame aptikdavo Jį neapykanta ir persekio­
jimas, ji dalyvavo nuoširdžiai. Kuomet galų- 
gale Jis tapo nukryžiavotas, ji stovėjo po kry 
žiumi it stulpas, atjauzdama savo širdyje alei 
vieną Jo sudejavimą, alei vieną kraujo lašelį. 
Ir visgi stovėjo neatsitraukdama, viena pati 
su keliais prieteliais, kurie šitoje baisybės va­
landoje stiprinos ir turėjos pažvelgę į jos pa­
veikslą. Bet ji ir anie keli buvo tai Nekaltybės 
auklėtojai ir pakūtavejančios sielos.

r
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Įčiamas, gyvenimas, sulyg religijos —šleikštybė, jsau juos už augščiausį paveisklą visokios kultu- ; 
i širdies grynumas — baimė. Tos gadynės pra- ros ir už tikriausius mokytojus ant visados. ' 
Idžia buvo tikėjimo suskaldymas, Reformacija, Paskui iš humanizmo yščiaus gimė protestam j 

tizmas*). Nors šis iš pažiūros yra kanakas j 
toks nežmoniškas ir laukinis, bet visgi yra hu- <- 
manizmo tikras vaikas. Tas vaikas nurodo i 
savo giminystę su human>zmu stačiai tuomi, [ 
juog nuožmiai kariauja su kiekviena ascezijos t 
forma, arba — kaip Ničys (Nithch) sako — su < 
dvasišku auklėjimu. Žodį Past v argi - į 
n i m a s retai terandame protestantų knygose. , 
Jeigu kuomet ir yra paminėtas, tai tik dėlto, 1 
kad pasijuokti iš jo. Ta pajuoka yra tuo j 
biauresnė, kuo sąžinios balsas šios naturališ- ? 
kos ir krikščioniškos teisybės yra skardesnis ir ] 
kuo labiau prisieina jį tildyti. Protestantai 1 
tildo sąžinios balsą šiteip. Jie vadino Pasi- ; 
varginimo dorybę: Klaida krikščioniškos j 
dvasios, nežmoniškas išsižadėjimas, keblumas ] 
žmogaus gamtos ir klaidinga Evangelijos nuo , 
inonč, nereikalingas savęs žudymas, kvailystė. | 
Toks išsreiškimas visgi nurodo jų sąžinios ne- j 
ramybę. Kaipgi galėtų jie teip sakyti, jeigu į 
jų nuomonė nebūtų ikitol sukraipyta, kad jie , 
patys yra priversti prisipažinti, būk tai — žiū 
rint iš jų kertės — esąs pavojingas daiktas par- 
daug užsitikėti šventam gyvenimui, arba norėti 
kaikurios apžangos tobulybėje? Visgi nėra ga­
lima pavadinti Protestantizmą daugiau šv. 
Bažnyčios atspinduliu ir šventenybės priešu, 
kaip tai padarė vienas iš jo garsingų teolio- 
gų. Kasgi tikėtų, kad tai yra galima daryti 
su ramia sąžinia? Ir visgi prisieina Visuomet 
gintis nuo apkaltinimo, būk siekimas prie do­
riškų praktikų esąs mažvaikystė. Arba esąs 
pasekmė didžio nuopolio, kurį žmogus norįs pa­
taisyti pakūta ir Pasivarginimu, nes pirma, 
rasi, esąs daug paleistuvavęs.

3.
Tebūna sau ir teip, tetinkąs ir tokie, kurie 

dėlto varginas, kad seniau buvo pasileidę. Ta 
išimtynė nenaikina dar Pasivarginimo reikalin­
gumo. Žinome iš kitur — ir tai tikrai — juog 
žmonija visų kraštų ir visų laikų tvirtai 
prisilaikė nuomonės apie Pasivarginimo reika­
lingumą. Męs galime šitą klausimą aplenkti. 
Tečiaus prisieina mums čia patarti, kad kas 
nesivargintų parviršų, kad besi vargindamas 
nepagadintų savo sveikatos ir kad tos dorybės 
neaiškintų keistai, kaip tai tankiai tikdavos 
kituomet ir kaip dabar tinkas čia ir kitur. Se, 
Pytagoriečiai, dar labiau Naujiejei, ir kiti pa­
našus į juos paklydėliai, Gnostikų ir Manikėjų 
pasekėjai skelbė susiturėjimą. Dagi stygavo, 
juog visa išmintis ir tobulybė prigulinčios nuo 
Pasivarginimo. Bet pamatas jų nuomonės su­
iręs. Jis rėmės kart’ mažiau, kart’ daugiau 
ant sukraipytos panteistiškos*)4pažiūros, kurią 
jie pasiskolino iš Indijos, iš tėvynės pagadintos 
ascezijos. Jie pasiturėdavo nuo kaikurių val­
gių ir gėrimų ne dėlto, kad suvaldytų save, bet. 
arba dėlto, kad sanprotavo, būk šie talpiną sa­
vyje piktą daiktą, kuris galjs žmogų užkrėsti. 
Arba dėlto, kad neužgautų pasislėpusios tame 
valgyje ir gėrale protingos — rasi žmogaus — 
vėlės*), dagi kaikuomet kentančios dievystės. 
Kiti, kaip antai Naujiejei PlatonieČiai, nere­
gėjo grieke nieko daugiau, kaip tik sąmaišą 
sielos su kūniškumu, prigulmybę dvasios nuo 
kūno ir nuo viso, kas yra kūniškas. Buvo tai 
mokslas, kurį vėl prižadino Slejenmacheris ir 
Julis Mileris (Muller) protestantizme. Taigi, 
idant — anot jų — užlaikytų sielą kiek begalint 
nuo visokio susitepimo, kurį padaro kiekvienas 
palytėjimas kūniškų daiktų, jie„stengės kuoma- 
žiausiai rūpintis šio gyvenimk paviršutiniais 
reikalais.- Čia, aiškus daikta.^ 'buvo ne tiek 
Pasivarginimas, kiek nemažas palinkimas prie 
dvasiškos puikybės. Teisybę pa ikius, puiky­
bė gan pirmininkauja Pasivarginimo istorijoje 
visur, kame ši nėra praktikuojama krikščioniš­
kai ir-krikščionišku tikslu. Pas Parizėjus męs 
regime Pasivarginimą arba asceziją, baisiai 
iškraipytą. Bet nfe jie vieni teip padarė. Teip 
maž reikalavę iš pažiūros, Stojikai ir Cynikai 
žiūrėjo su paniekinimu į minią trusiančią apie 
kasdieninius savo reikalus ir, tarsi, sakydavo: 
Veizdėkite į mumus, kaip męs varginame save 
ir apsieiname be nieko. Bet tai buvo jų tikra 
ir regima puikybė. Nežmoniškas varginimos 
Indijos pakūtninkų irgi yra niekas daugiau, tik

j jos pažanga buvo tikėjimo išsižadėjimas. Da­
bar ta gadynė grumias viešai su tikėjimu. Pra­
laimėjimai, bėgsena, nuostuoliai apsireiškia ko­
ne kasdien šiuose liūdnuose bailystės ir silpny­
bės laikuose. Sakytumei, kaskart’ labiau ir 
labiau artinas paskutinis mūšio galas. Jeigu 
teip yra, tat krikščioniška tauta privalo vėl iš 
tempti savo pajiegas, ištempti labiau, nė 
anuomet. Ir tuomet pagrįž atgalios laikai, 
kuomet Mergystė turės išrišti tą pačią užduot;, 
kaip pirmuose sunkiuose varguose. Bažnyčia 
pripažįsta viršų kankiniams ir mergaitėms sun­
kiuose šio svieto gimdymo laikuose. Mergystė 
buvo kankinių sėkla, e kankinių kraujais buvo 
krikščionių sėkla. Tai vėl bus kankiniai ir 
mergaitės, kuomet Bažnyčia laimės paskutinį 
sykį baisioje Sūdo Dienoje. Be mergaičių nėra 
kankinių, be kankinių nėra pergalėjimo.

l’asivarginimas.

Augščiau minėjome, juog negalima yra ra- ( 
gauti nekalto gyvenimo saldybės nepasivargi 
nūs. Taigi, būtume ne viską pasakę apie Ne- ■ 
kaltybę, jei nepridurtume apie Pasivarginimą. 
Nors šis nėra vienintelis būdas Nekaltybės 
užlaikymui, bet visgi daug padeda.

Sv. Jordanas padarė vieną sykį visuotinę 
vienuolių*) Sueigą. Bet, sunkiai susirgęs, nega- . 
Įėjo sakyti savo broliams — vienuoliams prakal­
bos, kurios šie labai laukė. Tai buvo jiems 
begalo liūdnu. Nežiūrint į savo viršajo ligą, 
prašė jie, lai jis pasakąs jiems nors porą padrą­
sinimo žodelių. Tuomet šv. Jordanas susistip- 
rino iš paskutiniosios ir tarė: „Męs kalbame 
šią savaitę — buvo Sekminės — ir buvo visi pri- 
pildtti šventa Dvasia (Act. Ap. II, 4). Jus 
žinote, kas yra jau pilnas, tas negali bebūti pri­
pildytas kuomi kitu. Panorėjus dar ką įpilti, 
išeitų par kraštus. Apaštolai buvo pilni šv, 
Dvasios, nes jie buvo tušti savosios dvasios. 
Tai męs giedame ir psalmėje: Atimsi jų dva­
sią, ir nusiliaus, ir pavirs dulkesna savo. Iš­
leisi dvasią tavo, ir bus sutverti, ir atnaujįsi 
žemės veidą (C. 111,29—30). Reikia visupirma, 
kad visi, mylystai padedant, nusikratytų nuo 
savos valios, nuo savų jausmų, nuo savimeilės. 
Tuomet jie bus pripildyti šv. Dvasia ir tuomet 
persimainys į naujus žmones”.

Šitie trumpi žodžiai yra tai įtalpa viso 
mokslo apie krikščionišką Pasivarginimą. Tai­
gi, - šventiejei turi dovaną pasakyti daugiau 
keliuose sakymuose, neg męs ilgoje kalboje. 
Ką toliau aiškįsime, nebus niekas kitas, tiktai 
bus ta pati, ką tuojau girdėjome.

puikybė. Jie atsiskiria nuo viso svieto ir gy­
vena patys vieni dvasiškai atbukę, kad — anot 
jų—nedalininkautų toje kaltybėje, par kurią 
gamta, ar dievystė, padarė čia ant žemės tą 
ašarų pakalnę. Nuožmus ir atkaklus Jansenistų 
ir į juos panašių dybavojimos teipos yra pui­
kybė. Jie ne tik šalinas nuo varguolių, kad 
neturėtų jokios bendrystės su jų vargais, ale 
dar lenda žmonėms akysna, kame vien gali,‘kad 
pasirodytų esą dvasiomis. Taigi, vieni ir kiti 
yra pilni puikybės, e ne Pasivarginimo dory­
bės. Sopenhauris (Schopenhauer) — kaip tai 
jis darydavo visados — išsireiškė begėdiškai 
apie Pasivarginimo dorybę. Niekas gi ir ne­
laukia, kad šitas vyras pirštų dorišką apsišvie­
timą. Vis gi jis neiškenčia neužsiminęs apie 
šitą dalyką. Bet jis ima Pasivarginimą, teip 
pasakius, nuogą. Jis sako: Tik stačiokas 
randąs šį pasaulį malonų. Panorėjus skirtis 
nuo stačioko, esąs tam paprastas būdas. Rei­
kia arba neragauti šio pasaulio, arba ragauti 
labai šykštai teip, kad tas pasaulis, kiek yra 
galima, tarnautų idealo tikslui, svieto panieki­
nimui ir galutinai savęs išsižadėjimui. Žino­
ma, Sopenhauris tais puikybės žodžiais ir pasi- 
kakina. Kad tai jis elgtųs teip, kaip kalba, 
niekas nenori nuo jo, kas pažįsta jį. Bet In­
dijos pakūtninkai ištikrųjų teip daro. Jiekai- 
kuomet varo savo Pasivarginimą iki savižu- 
dos.

Dabar yra aiškus daiktas, juogei toks Pasi- 
varginimas ne tik negali nušveisti ir pagerinti 
sielą, bet labiau ją pagadina ir stačiokystėn 
paverčia. Visos tos netikusios pakraipos būti­
nai nesirūpina apie žmogaus dvasią. Jos ap­
verčia tiktai kūnišką gamtą ant pikto, pri­
spaudžia ją, slopia. Fotinas (Photinus) jau 
pasakė aiškiai, juog — anot jo — jie nemislija 
apie sielos nušveitimą ir juog sulyg jų nuomo­
nės abelnai neesą ko šveičia sielą. Taigi, esą 
galima patėmyti pakaktinai iš jų darbų. Iš­
tikto šitas draugijas ir regime męs apgailėti­
nas doriškas klaidas, kurios po švarku ramy­
bės ir religiškumo slepia užtektinai ūžburį. Is­
torija saulėtekio sektų, lygiai Braminizmas su 
Budizmu rodo mums, juog tokia klaidi ascezija 
atbukina tiktai dvasią, užmarina visokį dorišką 
siekį, erzina vaidintuvę, kibina gobšystę, lepi­
na paklydimus ir auklėja labiau tarpu visų ne- 
pataisbmą puikybę.

Daug kalbėti apie Pasivarginimo reikalą 
bemaž yra nereikalinga. Tai yra viena iš anų 
teisybių, ant kurios sutikdavo žmonių giminė 
visuose laikuose. Svietas nemėgsta Pasivargi­
nimo ir dėlto nevartoja jo. Bet yra persitik­
rinęs, juog Pasiv-arginimas yra jam reikalin­
gas. Taigi, tas Pasivarginimo nemėgimas 
ir yra jo persitikrinimo pati didžioji nuosvara. 
Nesgi niekas netikės, kad svietas nemėgsta teip 
sau, aklai,^be nieko.

Labai nedaug smailyžių*) drįso prisipažinti 
viešai, esą tikri Pasivarginimo priešai ir 
sakyti kaip anas Mobedas į Rustemą:

Ragauk linksmybės, kol gyveni.
Pranyks svietas, ar tu nemeni.
Džiaugsmo, kurio šičia neragausi, 
Atmink, anapus grabo negausi.

Graikai begėdiškai skelbdavo šitokią
nionę, anot šv. Povilo, šitokią kūno gudrybę 
(Rom. VIII, 6).

Jie sakydavo: Daryk sau gyvenimą ertą, 
naudokis iš kiekvieno džiaugsmo, surėdyk, kad 
būtų linksmu ir malonu, kiek vien negalint. 
Tai buvo jų trįs priesakai, sulyg kurių jie sutai­
sydavo savo gyvenimą. Užtat juos teip nu­
mylėjo humanizmas*). Graikai tai išmokė 
humanizmą šalintis nuo visokio Pasivargini­
mo. Kadangi jie nemėgo Pasivarginimo la­
biau už visas tautas, tat humanizmas išrinko

pa-

nuo-
10.

Oi! kaip tai svietas būtų laimingas, jei jis’ 
nusikratytų nuo keistos baimės prieš šią ste­
buklingą Nekaltybės dorybę. Anuomet žemė 
buvo kupina nekaltomis mergaitėmis. Tai bu­
vo dienos spėkos, užkariavimo ir stebuklų. 
Žmonės jautėsi loc priversti tikėti ir siekti prie 
augčiausių tikslų, kuriuos talpina savyje tikė­
jimas. Tai buvo vyčių*) laikai Bažnyčioje. 
Par nelaimę stojo kita gadynė, gadynė biaurys- 
tės ir silpnybės. Tikėjimas pasidarė neapken-

Iš čia pigu suprasti, juog su Pasivarginimu 
teip yra, kaip su tvirtu vaistu, arba kaip su 
karšta pirtimi. Pasivarginimas, padarytas 
protingai ir su geru vadovu, yra gyvenimo šal­
tinis. Bet apverstas ant pikto gali pavirsti iš 
visureikalingiausio dorybės įrankio į kliūtį, 
dagi į dorybės"grabą. Kaip visi daiktai ap­
versti ant pikto, teip ir pagadintas pas žmones 
Pasivarginimas negali sunaikinti tos teisybės, 
juog nedaug teyra teip reikalingų žmogui -ant 
svieto daiktų, kaip l’asivarginimas. Reikėtų 
skelbti jį pasauliui tankiai ir prisispyrus. Jįs 
privalo rūpėti visiems ne vien kaipo maloni ro­
dą, bet kaipo priesakas ne juokais. Evangeli­
ja sako aiškiai, juog Viešpats tarė ne tik mo­
kiniams, bet tarė visiems: Kas nori sekti ma­
ne, tas lai išsižada pats savęs ir lai neša kas­
dien savo kryžių (Luc. IX, 23).. Viešpats ne­
sako, kad reikia lepintis ir auklėti savo kūną. 
Ne, Jis sako: reikia išsižadėti savęs. Taigi, 
niekas neprivalo teip užmiršti savo tikslą — 
jeigu stengias pasiekti jį galutinai — kad nebe­
atmintų apie Pasivarginimą. Išganytojas ne- 
pasikakino pasakęs, juog tas, kurs bėga nuo 
Pasivarginimo, nėra paua^uą'į Jį, bet pasakė, 
juog yra nevertas Jo A ąV X, 38). Jukgi 
nė vienas nėra jau teip švft 'i * kad galėtų ap­
sieiti kuometnorint be Pas? ’ginimo. Nė vie­
nas nėra čia ant žemės būti ' nekaltas, kiek­
vienas reikalauja nuolatos pasidaryti nekaltes­
nis. Gali tikėtis, juog tūlas Seniai jau stovi ant 
tobulystės tako, bet visgi neprivalo manyti, 
būk tai jam nebereikia Pasivarginimo. „Kas 
tarsis kuomet, sako šv. Bernardas, teip nukir-. 
pęs viską savo vynyčioje, juog nebelikę ką dau­
giau bekerpa? Tikėkite man, sulyg nukirpote 
ir vėl atauga. Čia neužtenka pagriebus žirkles 
vieną sykį. Reikia kirpti tankiai, kirpti vi­
suomet. Taigi, tu rasi visuomet ką praretin­
ti, bytik neužsivilsi. Tegu sau tu būtumei ir 
gerokai pažengęs pirmyn, bet tu klysti, jei ma­
nai, būk tavo klaidos esančios ne tik užtroš- 
kintos, dagi numarintos”. (T. b.)



io, akies mirk-nyje buvo lieps 
nų apimta. Ugnegesiai ir li- 
gonbučio 'arnai subėgę spėjo 
išgelbėti dvyliką sužeistų, ku 
riuos į ligonbutį nuvežė. Kiek 
ištikro smertį rado, nėra žino­
ma; pasigenda tiktai penkioli­
kos iki dvidešimt darbininkų, 
kurių nė kūnus neranda, ne. iš­
tirpusi geležis išsiliejusi per še­
šias pėdas augštai apdengė aslą 
ir nuo kaip-kokių nelaimingųjų 
nė žymės nepalikę. Liejiny- 
čios dažiūrėtojas sako, nelaimė 
pasidariusi per tai, kad kokis 
apatinis katilo lankas trūkęs ir 
visas šimtas tonų ištirpusios 
geležies ūmai išsiliejo ant ke­
turiasdešimt darbininkų, tame 
tarpe liejinyčioje esančių. Ma 
terijališka blčdis apskaitoma 
ant kokių 50 tūkst. dolerių.

8 mainieriai apdege-
Wilkes-Barre, 9 Sausio. Pei­

ne atsargų apsiėjimą su paraku 
Lehigh & Wilkes-Barre kasyk­
loje ties Wanamie 8 mainieriai 
skaudžiai apdegė, vienas iš jų 
gal mirtinai. Anie aštuoni 
bevažiuodami karu pasiėmė bač­
kutę parako ir tąją uždėjo ant 
karo viršaus. Netrukus bačku­
tė nukrito ir ekspliodavo.

Didis gaisras.
Lancaster, Pa., 11 Sausio. 

Didelė ugnis šįryt siauzdama 
padaiė ant 800 000 iki milijono 
dolerių blėdies, sunaikindama 
dvi dideles tabako krautuves, 
Kuriose dirbo apie 1000 ypatų 
Ugnis vėlai patėmyta gavo įsi­
degti dar per tai, kad ugnege 
šiai subėgę rado vandenį užša­
lusį. Smarkus vėjas pūzdamas 
didino liepsnas ir veik visas di­
lelis šešių augštų namas stovė­

jo liepsnų {siaustas, o aplinki­
niai triobėsiai teipgi degti pra­
dėjo. Saukėsi į pagelbą aplin 
kinių miestų: Hirrtsburgo, 
Yorko ir Columbijos ugnegesių, 
o tuom tarpu saugojo tiktai 
aplinkines triobas nuo užsidegi­
mo. — Sudegusios tabako dirb­
tuvės buvo vienos iš didžiausių 
visose Suv. Valstijose.

įstatymas geležinkeliams.
Suv. Valstijų Senatas priėmė 

naują įstatymą, sutaisytą po 
neseniai atsitikusių didelių ge­
ležinkelių nelaimių ir mieryjan- 
tį tame dalyke kiek pagelbėti, 
nes išrodyta, kad tankiausiai 
tokios nelaimės atsitinka ten, 
kur darbininkai perdaug nuvar­
gini ilgu darbu, neįstengia at­
sakančiai savo pareigos daboti. 
Taigi naujasis įstatymas palie 
p»a, kad jokis geležinkelio dar­
bininkas neturi dirbti ilgiau 
kaip 16 valandų išvien, o po­
tam turi gauti mažiausiai 10 
valandų atilsio. Už peržengimą 
to įstatymo paskirtos bausmės 
nuo $100 iki $1.000.

Anarkistus areštuota.
New York, 8 Sausio. Poli­

cija su prievarta suardė didelį 
anarkistų susirinkimą, jų kal­
bėtojai Emma Goldmann beaiš­
kinant, kodėl reiktų dabartinę 
valdžią maištu apveikti ir 
anarkistų valdžią uždėti. Po­
draug su ta kalbėtoja suarešta­
vo visą to susirinkimo vyriau­
sybę ir laiko juos po užstatu 
provai.

Žemės drebėjimas per eksplioziją.
Harrisburg, Pa., 10 Sausio. 

Per visą Susquehanna ap-.elinkę 
gyventojai išsigando, anksti 
išryto atmydami žymius žemes 
sudrebėjimus. Vėliaus patyrė, 
kad priežastimi to drebėjimo 
buvo eksplioziją parako dirbtu­
vėje Standard Powder kompa­
nijos ties Hollidaysburg. Eks-

įgfc- Trumpos Žinios 
Iš Lietuvos.

Šiauliuose kun. Maciejauckas 
su kitais Lietuvos gerais sūnais 
įsteigė Krikščionišką Darbinin­
kų Draugiją, kurią valdžia už 
tvirtino. Pirmininku išrinktas 
kun. Maciejauskis.

Visoje Kauno gubernijoje lie- 
laviai suspito steigti lietuviš 
kas mokyklas ir turėti sau lie­
tuvius mokytojus. Lai šviesa 
platinasi.

14 d. Gruodžio Kurkliuose, 
Žemaičių vyskupijoje, pasimirė 
vietinis kamendorius, kun. l’et 
ras Simanauskas.

Kauno katalikiškoje dvasiš­
koje seminarijoje į kunigus 
prieš Kalėdas tapp įšventy»tas 
Jonas Hutaravičius, baigęs du 
kursu Akademijos.

Ramygaloj neseniai tapo pa­
šventinta nauja bažnyčia, kurią 
šventino vyskupo pasiųstas 
džiakonas kanauninkas Styra- 
vyčius.

Skuode, Kauno gub., advento 
pirmoje nedėlioję vietinis alto- 
ristas kun. Ignacas Giedvilas 
apvaikščiojo penkias dešimt 
metų Jubilejų stono kunigsytės. 
Iškilmė buv ) didi ir labai graži.

Pabaltijos krašte pagal karės 
lauko teismų nutarimų, sušau 
dė: Mintaujoje 7 žmones, Rygoj 
10, Vendeno paviete 6, Rygos 
paviete 4, išviso 27 žmones.

, Raupai Vilniuje jau nesipla- 
i na. Stnitarų komisija pra­
neša. kad p.-r sava tę suserga 
raupais visame mieste ne dau­
giau, kaip 20 žmonių. Pasta­
ruoju laiku labai daug žmonių 
čiepijama.

Minske ūkiškoji draugija nu- 
tarė sutverti gubernijoje ūki­
ninkų žemvaldžių kuopas.

Prie dviejų pradedamųjų Pa­
nevėžio pavieto mokyklų įsteig­
tos mokiniams stipendijos nuo 
Sviatopolk-Mirskio vardo lie­
tuvių spaudos atgavimo atmin­
čiai.

Mintaujoje sušaudė sugautą 
I/i pojuje anarkistą’Gess’ą, ku- 
r.s priklausė prie ginkluotos or- 
ganizacijos, kurio nariai užmu­
šinėja valdininkus.

Kauno gubernatoriui palie­
pus, miestų visuomenės valdy­
bos ir pavietų tvarkomos 'ko­
misijos tveria tam tikras ko­
misijas, kurios išdirbs j privers­
tinus įsakymus ir sumanymus 
apie vaisbos ir amatų įstaigų 
tarnaujančių darbo apribojimą.

•4%
Nuo praėjusių <.ų riaušių 

Bartininkų vals'* Vilkaviš­
kio ap., yra pe. žemsargiai. 
Jie daro žmonėm daug vargo, 
nes žmonės nuoiat turi jiems 
duoti „padvadas” po sodžius 
trankytis ir kas nakt turi kas 
nors eiti jų sergėtų.

2 d. Gruodžio Lankeliškiuo­
se, Vilk, ap., ant šventoriaus 
kažinkas išmct nėjo atsišauki­
mus: „Broliai ir sesers nepasi­
duokime maskoliams”. Iš tos 
priežasties atsilankė Bartinikų 
žemsargiai. Jie jieškojo po 
namus minėtųjų atsišaukimų. 
Nors žemsargiai žinojo, kas at­

sišaukimus turėjo, bet nieko 
nesuėmė.

Ežerėnų valsčius, Kauno 
gub., iš tikro šaltinio gavo ži­
nią, jog minėtam valsčiui yra 
ruošiamas kariūmenės būrys 
mokesčiams iš valstiečių rinkti. 
Kalbama, kad iki šiam laikui 
retas valstietis temokėjo vald­
žiai moketsis. Ežerėnų visas 
apskritys atsiranda dabar 
baimėje.

Iš Vabalninku tokią žinią lie- 
tuviškuose laikraščiuose skai­
tome: Išeivystė baisiai apie 
mus įsikeriojo. Važiuoja A- 
merikon netik jauni, bet ir seni, 
tikėdamies rasti tenai liuosesnį 
gyvenimą, ne kaip nuskriaus­
tojoj Lietuvoj. Girdi, Ameri­
koj žmonės linksmiau kalėji­
muose gyvena, kaip čia liuosi 
būdami.

Peterburge policija suėmė 
provizorių Matulį ir studentą 
Juoz. Srogą. Suėmimo priežas 
tis nežinoma.

Vilniuje 5 d. Gruodžio, va­
kare, į susirinkimą valdybom 
krautuvėse tarnaujančiųjų įėjo 
policija ir iškratė būtą ir visus 
tame bute buvusius. Potam ant 
visų sąjungos popierių antspau­
de savąją antspaudą ir apgarsi­
no, ka>l sąjunga esanti panai­
kinta.

-HE?
Biržų, Kauno gub., apielin- 

kėse pradėjo siausti ginkluota 
plėšikų gauja, kuri naktimis 
užpuldinėja ant pasilaikančių 
geriau gyventojų ir atimdinėja 
pinigus. Tame darbe naudoja 
si revolveriais.

Radviliškio, Panev. ap., ūki­
ninkai skirstosi į vienasėdžius 
Neperseniai jie traukė korteles, 
kam koks plotas turi tekti.

Vilniuje cenzūra sukonfiskavo 
lietuvišką knygutę „Valstiečių 
Vargai”. Toji knygutė buvo 
versta iš rusų kalbos. Pasiro­
do, kad šalis laisva. Ką caras 
suteikia, tai visokie činauninkai 
paglemžta nuo žmonių ir juos 
da persekioja.

NAUJIENOS
Iš Amerikos.

Immigrantai.
Washington, 14 Sausio. Im 

migracijos vyriausybė paduo­
da, kad laike pereitų metų į 
Ameriką ateivių pribuvo 1.100. 
735. Sulyginant su pernai, 
yra tai 106.598 daugiau, nors 
šįmet ir 12.432 ateivių atgal 
sugrąžino. Patėmytina yra 
tai, kad iš Anglijos, Irliandi- 
jos, Švedų, Vokietijos, Danijo 
ir Škotijos, iš kur pirma 
daugiausiai ateivių pribūdavo, 
šiuos metus žymiai mažiau a*“L. 
vių atplaukė. Užtai juo La 
giau pribuvo iš Italijos, Rti®: 
jos, Graikijos ir Turkijos. r 
cifiko portuose teipgi pribi.na 
daugelis japonų, tankiai prie 
šai įstatymus po kontraktu pa 
samdyti darbams prie geležin­
kelių vakarinėse valstijose.

Baisi katilo eksplioziją-
Pittsburg, Pa., 9 Sausio. 

Jones & Laughlin plieno dirb­
tuvėje ties Glenwood apie pen 
kiolika darbininkų tapo į smer- 
tį sudeginti ir daugelis sužeisti 
per eksplioziją didelio katilo 
ištirpusios geležies. Medinė 
budavonė, kurioje pečius stovė- j 

pliczija ten pasidarė per užsi­
degimą triobėsio, kur sukrauta 
buvo 5.000 bačkų parako. Lai­
mingas vėjo persinešimas į kitą 
pusę apsaugojo kitas triobas, 
kuriose buvo sukrauta dynami- 
to. B ėdis apskaitoma ant 
100 000 dol. Akyvas dalykas, 
kad tą eksplioziją pajuto visuo 
se aplinkiniuose miestuose ir 
vietose apie 200 mylių toli; net 
iš Baltimorės, Md., pranešė 
apie žemės sudrebėjimus. Mok­
slinčiai išguldo tai ypatingu su­
dėjimu žemės pavirš ius.

Trūkiai užpustyti.
St. Paul, Minn , 14 Sausio 

Valstijoje North Dakota ir ki­
tur į vakarus nuo šito miesto 
jau per 35 metus nebuvo tokios 
smarkios žiemos kaip šįmet. 
Sniego yra per tris ir keturias 
pėdas storio, o vietomis supus 
tyta iki 25 pėdų augščio. 
Great Northern geležinkelio lini­
jos trūkiai, per aną distriktą 
einanti, tankiai pasivėlina su 
dviem dienomis, nes atsitinka, 
kad bėgantis trūkis sniege be­
kyšąs pasilieka ir turi iškastas 
būti.

Vasaros oras žiemoje-
Pittsburg, Pa., 8 Sausio 

Per visą rytinį valstijos kraštą 
šiandien viešpatavo tikras va­
saros oras, su perkūno griaus 
mais, žaibais ir šiltu lietumi: 
termometras rodė 75 laipsnius 
F. (20 R ) šilumos. Ties Sha 
ron, Pa., žaibas įtrenkė į neku­
rtą skūnę ir tąją uždegė.

Lengva žiema uždaro kasyklas.
Shamokin, Pa., 14 Sausio. 

Reading’o anglies kompanija 
šičion sustabdė ant vienos sa­
vaitės a<tuonias savo kasyklas 
šitoje apielinkėje. Sako, kad iš 
priežasties lengvos žiemos žmo­
nės neišperka anglį ir kompani- 
ios magazynai prikrauti riogso.

Saliūninkų sunkioji valanda.
Pottsville, Pa.. 14 Sausio. 

Dar niekuomet Schuylkill’o pa­
vieto sūdąs neturėjo tiek darbo 
su saliūnininkų licensomis, kiek 
šįmet, o tai iš priežasties Law 
and Order draugijos iškeltų 
skundų prieš saliūnininkus per- 
žengtojns gėrynių pardavinėji­
mo įstatymus. Kratinėjimas tų 
skundų ir išdavinėjimas naujų 
licensų prasidėjo šiandien ir 
trauksis iki šio mėnesio pabai­
gos. Tuojau išpradžių sūdžia 
nusūdyjo vieną saliūninką iš 
Mahanojaus už slaptą gėrymų 
pardavinėjimą ant $500 baus­
mės ir trijų mėnesių kalėjimo.

Suv. Valstijų vaizba auga.
Washington. 13 Sausio. Juog 

Amerikos vaizba didinasi, gali­
ma gerai spręsti iš skaitlinių, 
paduotų vyriausybės apie išga­
bentus iš Amerikos ir įgabentus 
iš kitų žemių tavorus. Vertė 
visokių tavorų. jš kitų žemių 
partrauktų į Ameriką, šįmet 
buvo suvirš 402 milijonu dol., 
kur pernai buvo tiktai 370 mil 
dol. Išsiųstų į kitas žemes ta­
vorų vertė buvo 220 milijonų 
dol., prieš 194 mil. pernai. 
Skaitlinės tos apeina tiktai 
neišdirbtą medžiagą; išdirbtų 
tavorų, gatrvų vartojimui, 
skaitlinės panašiai augo.

7 mainieriai užmušti.
Clinton, Ind., 15 Sausio. 

Kasykloje No. 7 ties šituo mies­
tu eksplizoija užmušė 7 mainie- 
rius ir sužeidė tris. Ekspliozi 
ja atsitiko išryto, kada apie 
200 niainierių buvo bepradedą 
dirbti. Sprendžiama, kad iš 
neatsargumo užsidegė parakas, 
per ką ugnis dasiekė kasykloje 
sutvinusį gazą. Eksplioziją 
sudrehdino vi<ą kasyklą, irkat 
rie nespėjo ištrūkti, užtroško 
tirštuose dū.nusoe.

Korespondencijos.

MINERSVILLE, PA.
Gal meilus „Žvaigždės” skai­

tytojai norės žinoti: kiek mū­
sų miestelis su šešiais tūkstan­
čiais nepilnai gyventojų užlai 
ko saliūnų? Gerai, a’š tuojaus 
pasakysiu.

Viso Minersvillėje saliūnų 
yra 46 ir da 4 gėralų krautuvės 
(wholesale), teip kad ant 125 
dūšių pareina vis viena karčia 
ma. Matyti vienok dar per- 
maža jų būta, jei šįmet mies 
telis rūpinasi įkurti da 39 kar 
čiamas ir 6 gėralų krautuves. 
Sulyg tautų — tai didžiausiu 
uolumu bandyme įkurti naujus 
saliūnus atsižymėjo lietuviai. 
Nuo 1 etuvių yra paduota ap­
likacijų ant 18 naujų saliūnų ir 
ant 4 „bankučių”. Štai var­
dai lietuvių, norinčių įsitaisy­
ti saliūną ar „bankutę”. Pir­
mam ward’e: Kazys Neviarauc 
kas (wholesale), Kazys Benda 
ravyčius, Leonas Narkeryčius, 
Kaz. Paltanavyčius, Juoz. Pen- 
kiunas, Ad. Derenčius, Vincas 
Grigonis, Andrius Vaitkevičius, 
Jon. Grebliauckas, Konst. Rau 
linaitis ir Jurgis Kupčinskas. 
Antrame ward’e: Jurgis Sme 
rauckas, Jurgis Sriupša, Balt 
rus Naujalis (wholesale) ir An­
tanas Slavickas. Trečiam war­
d’e: Juozas RaČaitis ir Jurgis 
Skinkis. Ketvirtame-gi war 
d'e: Mikas Salašcvyčius, Sta 
sys Skriptavyčius, Mikas Pa- 
delckas (bottl.), P. Mičiulis ir 
P. Mičiulis (wholesale).

Jei teismas visų prašymų iš 
klausytų, tai pridėjus dabar 
esančius saliūnus, tai šiais me­
tais Minersvillės lietuviai ture 
tų maityti trisdešimt tris (33) 
karčiamasir5 .bankutes”. Net 
šlikštu.

Juozas K.

BALTIMORE, MD.
Vietinio klebono pasistengi­

mu 3 d. Sausio mus mieste ta­
po atidaryta lietuvių mokyk­
la pobažnytinėje salėje. Pirmą 
mokslo dieną vaikų atėjo tik 8. 
bet kasdien jų skaičius vis au 
pa ir paskutinėse dienose moki­
nių susirinko į 20.

Mokytojaus vietą užima p. 
Grajauckas, vietinis dūdorius 
ir. kiek teko patėmyti, gana 
gabiai mokina tiek lietuvių, 
kiek ir anglų kalbos, p. Gra­
jauckas teip-gi išmokino gra­
žiai giedot merginų chorą (gai­
la, kad vyrų nemokina, jog kur 
kas dailiau išeitų giesmės mai­
šytais balsais). Bet tas cho­
ras bažnyčioje nelabai pakelia 
žmogaus sielą prie Dievo... 
Kodėl? Dėlto, kad merginos 
giesmininkės nepadoriai elgiasi 
prie' vargonų. Vos pabaigia 
giesmę, tuojaus pradeda šaipy­
tis, balsiai šnekėt, kad žmogų 
net apmaudas ima iš šalies žiū­
rint ir klausant. Išties gėda, 
kad tokios didelės merginos 
dar neišsimokino kaip reikia 
Dievo namuose apsieiti.

6 d. Sausio vietinė 13 kuopa 
S. L. R. K. A. nutarė parengti 
halių ant 28 dienos šio mėnesio 
tos kuopos naudai ir viso­
kį drukorišką darbą paverti 
„Žvaigždės” spaustuvei.

Pereitą mėnesį viens mūsų 
tautiečių, sugrįžęs vėlai iš sa- 
loon’o, užsinuodyjo žiurkėms 
paskirtais milteliais, bet nuvež­
tas į ligonbutį prie urnos gydy­
tojų pagelbos pasveiko. Už 
mažą biski degtinė žmogų būtų 
iš skieto išvarius. Bet tai tik 
viens daugybės panašių atsiti­
kimų, reikia su širdies gėla pa­
minėt.

J. Lapelis.

BROOKLYN, N. Y-
Darbai pas mus gerai eina. 

Per šventes daug pabrikų buvo 
sustabdytų, dabar ir vėl pra 
dėjo dirbti.

Tautiškai Brooklyno lietu­
viai apsnūdę, bet dėlto gerą 
biznį daro karčiamninkams.

Prieš nekurį laiką čia buvo 
manyta įtaisyt lietuvių emi­
grantams namą, ale prie sto 
kos aukų užmanymas vėjais nu­
ėjo.

Rudenyje pas mus atsivėrė 
net dvi lietuvių spaustuvi. Vie­
na neilgai gyvenus, užbaigė sa­
vo dienas; antroji besirengda­
ma išleisti laikraštį „Pasau­
lis” (o rasi jau ir išleido kelis 
numerius, neteko matyt), 7 d. 
Sausio išnyko, du vyriausiu 
„Pasaulio” savininku... neži­
nia už ką pateko kalėjiman. Ir 
teip dabar neturim nei vienos 
lietuvių spaustuvės.

Neseniai iš Lietuvos susilau­
kėme lietuvio dūdoriaus, ir 
kaip žmonės kalba, nebile ko­
kio, nes net p. Naujalio Kaune 
mokinio. Tai-gi paklausysim 
gražių lietuviškų giesmelių ir 
puikios muzykės.

Tai tokios pas mus naujie­
nos.

Lietuvis.

SAG HARBOR, L- I. N. Y.
Lietuvių čia yrą apie 12 šei­

mynų ir apie 60 pavienių. Jie 
dirba daugiausiai laikrodėlių 
ir lakštų fabrike. Uždirba nuo 
6 iki 15 dolerių per savaitę ir 
atėjusiems nesunku darbą gau­
ti už mažą mokestį. Yra čia 
ir S. L. R. K. A. kuopa, bet vi­
sai maža, tur tik kelis sąnariu®; 
naujų neprisirašo. Aplamai, 
čianykščiai lietuviai menkai ką 
išmano apie savo tėvynės neap- 
skaitomas spragas ir nesirūpi­
na jųjų užtaisvmui pagaminti 
nė vieno pinučio. Karčiama, 
tai jų žemiškas rojus (teisybė, 
kitokio — dangiško rojaus jie 
nė nesupranta), o stiklas deg­
tinės arba'alaus. tai mokslo šal­
tinis ir dievas, kurį dieną ir 
naktį gerbia be paliaubos, 
braukdami karštą prakaitą nuo 
išpurtusio veido.

Užiot pasiskaityt kokią nau­
dingą knygelę arba laikraštį, 
pav. teip dailiai mokinančią 
„Žvaigždę”, mūsų tautiečiai 
vos spėja pareit iš darbo, tuoj 
velkas į karčiamą praleist die­
nos uždarbį ant girtybės. Ona- 
mieje pati su mažais vaikeliais 
kenčia šaltį, badą ir visokį ne- 
dateklių, o dažnai ir girto] tė­
velio ar vyro sugniaužtas kums- 
čias.

Pas girtus veik atsiranda 
vaiuai ir kruvinos peštynės. 
Nėr dienos, kad kelis mūsų bro­
lių poliemonai nenugabentų, '• 
kalinėn. Nėr dienos, kurioj lie-\ *7 
tuviai nebūtų pašaukti į taikos 
teismą; o svetimtaučių advoka­
tai tik kemša savo kišenes lietu­
vių kruvinais centais ir šiepia iš 
kvailių, „laukinių” polanderių. 
Man skausta krūtinė, briežiant 
šiuos karčios teisybės žodžius; 
bet užtylėt negaliu. Rasi nors 
viešas pagarsinimas mūs brolių 
blogų pasielgimų šiek-tiek pra­
vers jiems akis, prablaivys gir­
tybės apjakintą protą. —

Vietinis.

SHAMOKIN, PA.
Sąnarė 12 Susiv. L. R. K. A. 

kuopos, Julė Kunečkienė atsis­
kyrė su šiuo pasauliu 31 d. 
Gruodžuo, o, 3 d. Sausio liko



(F

palaidota. 6-ti metai kaip pri- 
*-i gulėjo prie mūsų susivienyjimo 

ir visados būduvo pilnai nėši 
mokėjų, s Kuopos sekretui ius 
Vincas Stočkūnas.

13 d. Sausio 12 Susiv. kuo. 
pa, Shamokin, Pa., rinko nau­
ją vyriausybę. Prezidentas — 
Batrus Stučinskas, sekretorius 
tas pats — Vincas Stočkūnas

t ------------------

Katalikiškos 
Naujienos.

Prancūzų bedieviškos valdžios 
persekiojimas Bažnyčios sukir­
šino Suvienytų Am. Valstijų ka 
talikus. Daugelyje vietų jau 
darė jie susirinkimus, kad pa­
kėlus protesto balsą prieš tokį 
nežmonišką Bažnyčios persekio­
jimą. Aną nedėldienį „Blaivy­
bės Bendrovė” parengė tokį su­
sirinkimą Philadelphijoj, Pa., 
ir pasmerkė Prancūzijos val­
džią. Nutarta išreikšti sąjaus 
mą šv. Tėvui Pijui X ir Prancū­
zijos katalikams.

*
Tą pačią dieną Jėzaus Užgi­

mimo bažnyčios salėje, Phila­
delphijoj, Pa., buvo skaitlinga 
katalikų sueiga. Nutarimus 
.nuveš į Rymą pats tos bažny­
čios klebonas, kun. pral. Lau­
ghlin. In tą sueigą pribuvo 
Arcivyskupas P. J. Ryan ir 
Cieveland’o, O., vyskupas Ign. 
Horstman.

Visi pritarė Arei vyskupui, 
kada jis savo kalboje išsireiškė, 
juog visos Krikščionijos priva 
lumu yra dabar užprotestuot 
prieš Prancūzų valdžią. Kas 
darosi, girdi, Pratcūzijojį apei 
na netik katalikus, bet ir visus, 
kurie myli Jėzų Kristų. Bedie 
viškoji valdžia užgavo netik ka­
talikus, bet ir visus krikščionis 
Ji stengiasi išplėšti Dievo mei 
lę iš visų širdžių, k ip parouo 
draudimas kryžiaus net ligon- 
bučiuose.

Pirmsėdis E. F. Judge pasa­
kė: „Męs čia susirinkome m 
ginti Katalikų Bažnyčią, nes ji 
to apgynimo nereikalauja. bet 
kad pasmerkus Prancūzijos vai 
džią už jos užgrobimą bažny 
čių, bažnytinių nuosavybių ir 
kišimąsi į Bažnyčios pamaldas. 
Męs visiškai pritariame, ką 
šv. Tėvas padarė ir ką jis su sa 
vo ramiu pasipriešinimu bedie 
viains padarys, kad privertus 
Piancūzų valdžią pripažinti 
Bažnyčios pamaldoms liuosybę.

Kuomet Philadei) h jos Arci- 
vy.-kupas ragina visą Krikščio­
niją vienytis pakeliant protestą 
prieš krikšėionių-katalikų per- 

i sekiojimą Prancūzijoje, tuo tar­
pu kai-kurie „krik.-čionįs” sva­
joja apie protestus kur kitur. 
Štai protestonų „Užsienių Mis­
ijų Vaidyba” iš Suvienytų 

Valstijų ir Kanados neseniai 
’‘ucigoje nutarė pasiųsti prašy­
sią prezidentui Rooseveltui ir 

^Anglijos karaliui Eduardui, kad 
't lodu užprotestuotų, o jei ma- 

^*.vs reikalinga, tam sušauktų 
t irptautišką konvenciją, prieš 
Kongo Valstybes (Afrikoje) būk 
nežmonišką pasielgimą su savo 
gyventojais.

Kongo y riklausė ikšiol Belgi- 
j >s karaliui Leopoldui, o dab.ir, 
šiam pasivedus, prikla sys vi 
sai Belgi.ai. Kas nežino teisy­
bės, tai galėtų paimsi, ti, kad 
protestonų misijonieriai tikrai 
vardan „žmonybės”, kaip jie' 
sako, protestą kelia. Tuo tar 
pu-gi faktas yra, Kad K* ngo 
Valstybė- didžiausias „nežmo­
niškumas” tame, kad Amerikos

Iš Visur.
Rusija.

Iš Peterburgo praneša, juog 
Mikalojus Siškof, viešpatystės 
rodos sąnarys, iš Samaros at­
važiavęs į Amerikos Suv. V. 
prašyt pagelbos Rusijos badau- 
lantiems žmonėms.

Gerai žinančių Rusijos padė­
jimą nuomone šiuos metus ba­
das tenai nepasibaigs. Dauge­
lyje vietų nebesant sniego pasė­
liai ant dirvų iššalo. Baisus 
šalčiai, blogi keliai ir skanda- 
■ iškas Gurko Lidvalio dalykas 
•markiai užkenkė davežimą grū- 
ių pavasario sėjai j badaujan­
čias gubernijas.

Peterburge 9-tą d. Sausio ta­
po nušautas vėl naujas augštas 
valdininkas, jenerolas-leitenan- 
tas Pavlovas, kariūmenės pro­
kuroras, žinomas po pramany­
tu vardu „Pavlovas Korikas”. 
Nušovė jį nežinomas vyras ka- 
iūmenės aukščiausio sūdo na­

mo sode, netoli kanalo Moika. 
Užmušėjystė, menamu, buvus 
tokio-pat būdo, kaip jenerolo 
Ignatievo ir k/.

Užmušėjas suimtas.
In augštą urėdą Pavlovas 

dasigavo tarnaudamas karės 
teismo departamente. Visuo 
menės neapikantą užsitraukė 
ant savęs nuo to laiko, kada 
karės ministeris Rodiger’is i u 
siuntė jį į žemesnį parliamento 
butą išteisinimui valdžios žudy­
nių per karės teismus Pabaltjū- 
rio, Lenkijos, bei Lietuvos pro­
vincijose. Kariūmenės proku­
roras teip šaltai apie tą dalyką 
kalbėjo, juog visi atstovai 
įširdo ir pradėjo drapstyt jį 
šauksmais: žmogžudį, korike, 
užmušėja, etc.

Antru syk’ jam pasirodžius 
atstovų bute, negavo visai bal­
so ir tapo išniekintas. •

Peterburge visi valdininkai 
apimti neišpasakyta baime. 
Jie jaučia, kad teroro laikas 
rusų sostapilyje jau prasidėjo. 
Suimtų terosistų užmušėjų nė 
viens neišdavė savo draugų 
plianų. Lyg šiol valdžia nežino 
kokiems biurokratams gresia 
pavojus. Sako terosistų sura­
šė stovi ir paties caro vardas.

Išpanija.
Madride 15 d. Sau io policija 

atidengė anarkistų suokalbį 
ant kėl ų aug-tų ypatų gyvas 
nes. Išpildymui tos žmogžu­
dystėm paskirta 21 d. šio mėn, 
kada turės aisib'it parliamento 
susirinki m s apsvarstymui per

(kapitalistai mato toje šalyje 
didelius turtus, o čia'jiems ne­
kieta ten nosies kišti, o prote­
stonų misijonieriai pavydi, žiū­
rėdami, kaip katalikiškoji Bel­
gija prilaiko Kongoje savo ka 
tai-.kišk uosius misijoniėrius. 
Apie tai rašė ir Amerikos kai- 

| kuiie dienininkai.

Šveicarijoje, mieste Genevoje, 
neseniai buvo tirptautiškoji 
„Esperanto” pasekėjų sueiga. 
Buvę ar 40 tautų atstovų. 
Esperanto, tai naujai išrasta 
kalba, kuri ketinanti būti kada 
visų tautų kalba. Sv. Tėvas 
Pijus X, sako, atsiuntę palai­
minimą visiems esperantistams 
ir būk leidęs tą dieną Genevoje 
katalikams esperantistams at­
laikyti jų kalboje pamaldas. 
Laikraštis, iš kurio semiu šitą 
žinią, sako, kad net Mišios bu­
vę esperanto kalbo,e, bet kad 
protestoniškasis laikraštis, tai 
tuibūt bus apsirikęs.

nykščio pasikėsinimo ant kara­
liaus ir karalienės gyvasčių per 
jų vestuves 31 d. Gegužės.

Persija.
Teherane 8 d. nakčia pasimi­

rė Persijos Sachas Muzoffer-ed-. 
din, 54 m. amžiaus, viešpata­
vęs 11 metų. Kelias dienas 
prieš mirtį drauge su savo įpė­
diniu pasirašė ant konstituci­
jos, gvarantuojančios visatinę 
liuosybę ypatos ir nuosavybės 
nepaliečiamybę ir parliamenta- 
rinę valdžią. Po jo mirčiai Per­
sijos valdonu tapo apšauktas 
Šacho vyriausias sūnus, Ali 
Mirza.

Kynai.
Sulyg pranešimų iš Sangha 

jaus, Kynuose, badmirystė api­
ma vis didesnį gyventoju skai­
čių, nežiūrint j svetimtaučių ir 
valdžios rūpestingus pagelbos 
darbus.

Žmonės iš visų šalių plaukia 
į miestus, jieškodanii prieglau­
dos, kąsnio duonos. Miestų 
valdybos taiso tam tikrus prie­
glaudos laukus subėgusiems 
kaimų gyventojams ir dalina 
maistą. Kai-kuriuose šalia 
Tsingkiangfu'o laukuose tokių 
badmirių apskaitoma į 500.- 
000, o kasdien jų skaitlius dar 
vis auga. Valdžia stengias juos 
prikalbint pagrįžti į savo na­
mus, ttčiaus vis švieži alkanų 
būriai kasdien atplūsta.

Moters rankinčja laukuose 
šakneles ir virina jąs drauge su 
medžių lapais ir žievėmis ir 
tuom maitinas. Aukos nors 
plaukia iš visų šalių, tečiaus 
toli neužtenka nušluostymui vi­
sų varguolių ašarų.

Rymas-
11 d. Sausio šv. Tėvas Pius 

X išleido į Prancūzijos kardino­
lą, vyskupus, kunigus ir katali­
kus encikliką, pasmerkiančią 
Prancūzų valdžios naujus įsta­
tymus sulyg katalikų ir užgrobi - 
mus bažnyčių. Toji enciklika 
užgina bedievių užmėtinėjimus, 
būk Vatikanas pats jieškąs per­
sekiojimo, užtikrina Popiežių 
pasiliksiant prie savo nuomo­
nės ir nepripažįsiant Bažnyčios 
atskyrimą nuo valdžios.

Sv. Tėvas sako, juog šitą at­
sišaukimą į Prancūzijos tikin­
čiuosius išleido svarbiausia su 
tuom meriu, kad sudrūtint juos 
jųjų kentėjimuose, kuriuos pats 
giliai atjaučia. Didelis, girdi, 
džiaugsmas, juog Prancūzijos 
katalikai laikosi vienybės. 
Prancūzų valdžios apšaukimas 
karės nesant- išimtiniai prieš 
krikščionybę, bet priešai viso­
kią dvasišką idėją. Prancūzi­
jos katalikai privalant būt pa­
sirengę ant visokio būdo per­
sekiojimų ir tikėtis pilnos per­
galės, jei visados laikysis vie­
nybėje su Šventuoju Sostu. Vie­
nybė yra stipriausias ginklas, 
ir dėlto Bažnyčios priešai pir­
miausiai stengias ją suardyt.

Sicilijoje. Vulkanas Etna 
pradėjo pamaži rodyt ženklus 
savo veiklumo. Dūmai su pele­
nais ir liepsna kįla iš viršūnės 
kalno, padengto dabartiniam 
laike stora sniego eilia. Kata- 
nijos gyventojai apimti didele 
baime.

Žemės drebėjimas Jamaikoje.
Jamaikos salos vyriausį mies 

tą, Britiškose Indijose, Kings- 
touą Panedėlyje po pietų ištiko 
smarkus žemės drebėjimas ir iš 
to atsiradęsis gaisras. Pirmos 
iš ten parsiųstos žinios davė 
numanyti, kad ten atsitiko ne­
laimė panaši į neseniai a siti-

Antrasis Boikotas Lietuvoj
Kalvarijos lietuvių kuopa 

dėl buvusių bažnyčioje kitus 
kartus lenkų riaušių, išleido 
gana platų į visus lietuvius at­
sišaukimą, kuriuomi visus Kal­
varijos lenkus boikotuoja ir ki­
tus lietuvius kviečia prie boi­
koto. Atsišaukimas prasideda 
nuo žodžių: „Lietuva, kelkis iš 
miego!” Nuo visų sulenkėjusių 
miestelėnų lietuviai žada nieko 
nepirkti nei jiems parduoti, tai 
tik tokiu būdu gali jiems ragus 
aplaužyti ir sulaikyti juos nuo 
daužymo lietuviams langų ir 
bažnyčioje riaušių. Perspau- 
dinam žemiau jį žodis įžodį:

Kam neteko savo akimis ma­
tyti, kam neteko ant savo kūno 
atjausti, tasai be abejo bus jau 
girdėjęs apie liūdną ir baisų at­
sitikimą Kalvarijos bažnyčioje, 
per Marijos Vardo atlaidą, 9 
dieną Rugsėjo mėnesio 1906 m.

Tą dieną per iškilmingai lai­
komus Mišparus, kada bažny 
čioje ir ant šventoriaus didžios 
minios žmonių, iš visų apygar­
dų susirinkę, meldėsi. Dievą 
garbino, tūlas miesčionis Jonas 
Ratkevičia bažnyčioje, prie pat 
didžiojo altoriaus, pradėjo riau­
šes, sukėlė muštynes ant mūsų 
brolių, seserų. Su pagelba anks- 
eiaus jau įprašytų ir nugirdytų 
kareivių, daugybės nieko nekal­
tų lietuvių, kardais, kulbėmis, 
akmenimis, durtuvais liko su­
kruvinta, sunkiai sužeista! Kiek 
ypatų pagrįžo namolei su per- 
daužtomis galvomis, sulaužytais 
šonkauliais — sunku buvo ir su­
skaityti, nes kiekvienas, išspru­
kęs iš tų budelių nagų, tik sku­
bo namuosna. O kiek nėščių 
moterių lietuvių nelaimė pati­
ko, tai Įtiktai Augščiausiam 
Viešpačiui tėra žinoma! I- 
priežasties tų muštynių, Mišpa­
rai buvo pertraukti, bažnyčia 
kraujais sutepta, nekuriam 
laikui uždaryta.

Kas pramanys judošiškesnį 
darbą už lenkus mieščionis!

Pamatę savo bažnytėlę užda­
rytą, kiekvienas lietuvis nubu­
do, kiekvieno širdis tarsi kala­
viju tapo perverta, jog bažny­
čia, Dievo namai, mldos namai, 
sutepta, sukruvinta. Kiekvie­
nam ašaros per veidus riedėjo! 
Tiktai vieni mus išgamos, iš- 
tautėjusieji lietuviai, pavirtu- 
sieji į lenkus miesčionys tą va 
karą iš to linksminosi, džiaugė­
si, tarsi, tikėjimą, Dievą pame­
tę, šėtonui parsidavę, šokius 
darė, puotas kėlė šaukdami: 
„Ką rengėme, tą išpi dėme: ką 
norėjome, tą padarėme!”

Teip, brolau, sesuo, jau se­
niai tą rengė ir surengė! O už 
ką’

Už tai, kad lietuviai Lietu­
voje ryžosi pajieškoti savo tie 
sų, idant .savo bažnyčioje galė­
tų Dievą garbinti prigimta kai 
ba, lietuviškai šventas giesmes 
giedoti. Ai, kokia tai nu< dė­
mė neapsakoma akyse miesčio 
nių, jogei lietuvis „karnas”, 
giedos bažnyčioje lietuviškai! 
Teip būti, anot jų, negali. Rei­
kia tuos gyvulius pamokinti!” 
— kerštavo miesčionys. Na, 
ištiesų ir pamokino. Tikrąją 
lenkų kult irą ant mūsų 

, sprando išliejo!

kusią San Francisco’je. Vienok 
vėlesnės žinios parodo, kad nėra 
visas miestas sunaikintas, kaip 
iš pradžių pranešė, nors gaisras 
mieste dar tebesiaučia. Blė- 
dies padaryta gana daug, o už­
muštųjų skaitlius bus apie 100, 
beto sužeistųjų apie keli šimtai. 
Vyriausios miesto triobos su­
naikintos.

Seniaus Kalvarijos bažnyčio­
je, kaip ir daugelyj kitų bažny­
čių Lieutvoje, viskas buvo gie­
dama lietuviškai. Užėjus len­
kiškų audrai 1863 metuose, 
čionai tuokart gyvenančioji len­
kų ponija, vietoje šventų gies­
mių, pradėjo bažnyčioj giedoti 
lenkiškai-patriotiškas giesmes. 
Pasibaigus tai nelaimingai au­
drai ir valdžiai užgynus lietu­
viams spaudą, o netekus lietu­
viams maldaknygių, jau apie 
giesmes bažnyčioje nei mąstyti 
nemąstė. Viskas nuo to laiko 
bažnyčioje buvo giedama len­
kiškai. Prasižiojus katrma 
lietuviui, jog reikia reikalauti 
pagrąžinimo prigimtos kalbos 
bažnyčioje, tuoj tą apsupdavo 
pulkai žandarų, tuoj kratos, 
tuoj persekiojimai: — o tai vis 
ačių miesčionių skundams, kad 
tasai ir tasai esąs litvomanas, 
kad tasai žmonių kurstytojas, 
kad tasai didis valdžios prieši­
ninkas.

Atgavus dabar spaudą ir bai­
mei miesčionių skundų prapuo­
lus, lietuviai išgavo leidimą 
nuo dvasiškos valdžios įvesti 
bažnyčion giesmes vietoje len­
kiškų — lietuviškas. Nebegalė­
dami dabar miesčionys skun­
dais, kaip kitados, mūsų bro­
lių skaudinti, nerazadmi kito 
įrankio atkeršyti tau, broli, se­
suo, už tai,ką ryžaisi bažnyčoije 
viešai savo kalba Dievui garbę 
nešti, ir surengė tas kruvinas 
muštynes!

O kas do vieni t>e, kurie tą 
šėtonišką darbą rengė ir dirbo?

Tautieti! tai tie patįs kaip 
pirmiaus paminėta; išgamos, 
ištvirkusieji, ištautėjuseji ir su­
lenkėjusieji mūsų pačių broliai 
ir sesers! Paklausė jie kursty­
tojų, kuriems nei bažnyčia, nei 
tikėjimas, pagalios nei Dievas 
gal nerūpi, bile tiktai iššaukti 
tarpe brolių nesantaiką, bile na­
mus Dievo išbiauroti, bile tik­
tai mūsų dvasiškus vadovus, 
kunigus, išniekinti, nužeminti. 
O tų kurstytojų atsirado kaip 
angių spiečiai! Didžiausias iš 
jųjų tai vadinamasis monopo- 
liaus ponas, Vankavyčius, len­
kiškas lietuvis (kaip jisai pats 
save vadina), ir vaistininkas 
(aptiekorius) Niziolomskis.

Pinniausieji tų muštynių su- 
rengtojai — tai rejento rašti­
ninkas Jonas Radkevyčius, kurį 
rejentas lietuviams pareikala­
vus, neva buvo iš savo raštines 
atstatęs, bet psgalios ir vėl 
dabar atgal priėmė; toliaus 
ūkininkas Linkevyčius ir kur­
pius Norbertą.

Per jų kurstymą ir iki šiai 
dienai miesčionys netiktai ką 
neleidžia ramiai lietuviams 
bažnyčioje giedoti, daro bažny­
čioje betvarkę, norėdami aprėk­
ti lietuvius, vienkart su jais 
giedodami lenkiškai, beto, kas 
pikčiausia, kaip pradėjo pava­
sarį lietuviams, mieste gyve 
nautiems, langų stiklus daužy­
ti, t >t iki šiai uienai tebe­
einu' r to begėdiško darbu ne­
siliauja.

O per vieni, kurie bažny­
čioje u -sihauja betvarkę daię, 
lietuviams langusUauzę?

Broli, sesuo, nuėjęs į bažny­
čią prasi pieši akis, o ir pama 
lysi, kad tai tie patjs ištautė- 
jusieji ir sulenkėjusieji mūsų 
uruliai, sesers. Daugiausia iš 
jų tai kuip.ai, s.u.ejai, siuvė­
jos, staliui lai, uuiljiiės. l’ra- 
s.pivšk asis, u pamatysi tenais: 
Nuibviius, bz.ilun,.ycius, -Rau­
sė.yėiut., AasKivytius, Liu»e- 
vyčius, Duičius, ByKauiavyciu- 
tes, Lapinską.tęs. Kara.iutcs. 
Išvys , jyg tai lie t atjs, kuriuos

j tu patsai maitini, jiems darbą 
duodamas, nuo jų drapanas, 
batus pirkdamas; o bažnyčio­
je jie iš tavęs šaiposi, tau ra­
miai giedoti neleidžia, tau lie- 
žiuvį rodo, špygas kaišo!

Tautiečiai! Lietuviai, broliai 
ir sesers! Ar męs vis ramiai 
žiūrėsime į tokius nelabus išga­
mų darbus? Ne! Gana jau to 
snaudulio!

Gal pamislysite, broliai, kad 
reikia tvertis už lazdų, akmenų 
ir už muštynes muštynėmis at­
lyginti?

Ne, anaiptol ne! Griebkimės 
męs už ginklo doriško! Salyn 
lazdos, šalyn akmenys, šalyn 
tokis atmonijimas!

Pabusk tiktai tautieti, bro­
lau, sesuo, praplėšk akis ir pa­
žiūrėk į tuos judošiškus mies­
čionių darbus, o pažiūrėjęs pa­
sakyk netiktai žodžiu, ale ir 
širdžia: gana! Gana betvar­
kės bažnyčioje, gana langų lie­
tuviams daužymo! -Pasakęs 
gana, griebkis už ginklo doriš­
ko, už boikoto! Kad išga­
mos nesiliauja tų savo galvažu­
diškų darbų, tad męs skirkimės 
nuo jųjų, o skirkimės tokiu 
budu.

(Pabaiga bus 4 N.)

Naudingas patarimas.
Seniai vis norėjau užsirašyt 

„Žvaigždę”, bet klausydamas 
laisvamanių visokių zaunų vilk- 
dinau iki šia dienai jos prenume­
ratą. Tris metus gyvendamas 
Amerikoje skaičiau visokius 
laikraščius, bet nė viename ne­
radau tiek teisybės, tiek gražių 
pamokinimų, naudingų žinelių, 
kiek „Žvaigždėje”. Neišmanau, 
kodėl tie laisvamaniai teip agi­
tuoja po žmones prieš „Žvaigž­
dę”, kurią kiekvienas geras lie­
tuvis privalėtų skaityti! Tei­
sybė, ir aš pats kol buvau jos 
nematęs, išdalies tikėjau, anot 
socijalistų ir valnamanių, juog 
doram žmogui nepridera Žvaigž­
dės skaityt, būtent joje talpina­
mi vien kunigų ir jų gaspadinių 
reikalai ir tam panašus nie­
kai. Bet sulyg pastojau jos 
prenumeratorium, pamačiau, 
juog visi tie paskalai apie 
Žvaigždę buvo ir yra vien gryni 
bedievių išmislai, kad žmo­
nėms akis apdumt. Žvaigždė 
ragina savo skaitytojus prie 
Dievo, doros ir apšvietimo. 
Bedieviai Šime atžvilgyje nela­
bai su „Žvaigžde” sutinka: jie 
nepripažįsta Dievo, niekina 
dorą, o apšvietimo jieško vien 
karčiamose. Norėdami vargšai 
padauginti savo legijonus, 
stveriasi bjauriausio būdo — 
melagystės, nes supranta teisy­
bę skelbdami gerų žmonių nesu- 
viliosią.

Dėlto neklausykim, ką jie 
pliauškia apie katalikišką laik­
raštį „Žvaigždę” ir skaitykim 
ją kuoplačiausiai, tąsyk išnyks 
iš mūs’ tarpo girtybė ir vaidai.

Philadelphijos Katalikas.

Redakcijoj A .sakymai.
P. Pijui k , Fryburge 

(Šveicarija. Už ažius veliji­
mus širdingai ačiį. Akademiš­
kai lietuvių Dr-jai „Rūta” 
Žvaigždę siuntinėsime uždyką 
ir šįmet. Prašytume vienok 
„Rūtos” gerbiamų sąnarių ne­
pasigailėti nors retkartėms su­
šelpti Žvaigždę raštais

— P. A. BK„ South Deerfield. 
Korespondenciją gavome. Ačių. 
Meldžiame dažniau siuntinėt

I mums žinutes iš Jųsų miesto.
Kun. M. P. Mt. Carinei, Pa. 

Scmišką veikalėlį ga-ome. Ačių. 
Me d iame ir toliaus mus nepa- 

(mišrti.



Svarbus Dalykas,
Talpindami žemiaus kun. A. Ju­

saičio gromatą: raginame visas lie­
tuviškas draugijas ir parapijas, kad 
pakeltų sulyg jo musų protestus, 
prieš ponų lenkų pasikėsinimus:

-- --------- |
Garbinga r,Žvaigždės” Redakcija:

Jau ,, Vilniaus Žinios” paskutiniu k; r 
tu po kelis syk atkreipė visuomenės atidų 
į pavojų lietuvių tautai iš pusės vis pa­
keliamo „lenkų autonomijos” klausinio

Paskutinį kartą tą lenkų savyvaldos 
klausimą pakėlė pati Rusijos valdžia. 
Kaip matyti į lenkų „pretensijas” vai 
džia atkreipia šiokią tokią atidą, kad net 
jų perstatytojus pavadino,į padarytą ap­
svarstymui to dalyko komitetą. Irtąl n- 
kų savyvaldą, matomai, valdžia rengiasi 
įvykdyti „lenkų karalystės” sienose, nes 
šalia su ta -savy valda pastatė teip-gi su­
manymą iš apgyventų rusinais vakarinių 
„karalystės” dalių padaryti naują Chel 
mo gubenię ir atskirti ją nuo „lenkų 
karalystės” Apie Suvalkų gubernės lie­
tuvius valdžia neatsiminė.

jeigu pati valdžia skaito lenkų įtekmę 
prie būsimos jų savyvaldos pavojinga sa­
vo rusinime, tai turime pilną tiesą bijo­
tis, kad toji lenkų įtekmė bus. nemažinus 
pavojinga ir tiems mūsiškių, kurie pasilik­
ti} sienose jų „karalystės”.

Lietuvių buvo du protestu: iš Vil­
niaus ir Seinų, bet iki šiolei, rodosi, neat­
kreipė nė atydos Rusijos valdžios. Man 
rodosi, visi lietuviai, (labiausia, žinia 
žmonės pačios Suvalkų gubernės) ir tai 
neatidedant turėtume pakelti tokį trukš- 
mą ir pačioj Rusijoje, o da-gi ir Ameri­
koje, kad atkreipti ant savęs atidą, kad 
valdžia įgautų nuomonę, kad ir męs turi­
me „pretensijas”.

Būtų gerai, kad nors keli Pennsylvani- 
joje, geriaus politikoje išmanantieji, su­
sižinoję, pagalvotų, ką galima būtų pa­
daryti prašalinimui nuo mūsų šitos nepa­
geidaujamos „lenkų autonomijos” pavo­
jaus. Juk tik negalima tokiame atsitiki­
me sėdėti sudėjus rankas. Dieve mylėk, 
praloštų mus dabar tauta Suvalkų gu- 
bernę ant lenkų naudos — ta nelaimė ga­
lėtų mums atsieiti ilgus kovos laikus; tąi 
kovai reiktų pašvęsti daug gabumų, dar­
bo ir daugelio augštos dvasios žmonių 
gyvenimų.

Męs keli kunigai aplink Bostoną apie 
tai tariamės ir mūsų nuomone reiktų agi­
tacijai tarp žmonių išsiųsti į kiek galima 
daugiau Vietų visoje Lietuvoje ir ypatin­
gai Suvalkų gubernėje atsišaukimus į 
žmones. Tuose atsišaukimuose, paaiški­
nus žmonėms pavojų mus tautai nuo len 
kų, paraginti, kad visi valsčiai tuo ant 
pirmutinio savo susirinkimo padarytų 
nutarimus ir išsiųstų juos valdžiai reika­
laudami ;

1. Kad Suvalkų gubernė tuojaus bū- 
t pri jungta prie Vilniaus, Kauno ir Gar­
dino generalgubernatorystės;

2. Kad visoje Lietuvoje, o ypatingai 
Suvalkų gubernėje valdžia neįvestų nėjo- 
kios kitos kalbos į valsčius, sudus ir mo­
kyklas kaip tiktai lietuvišką ir. rusišką 
kalbi

Salia to nutarimo tuose atsišauki­
muose paraginti žmones, kad devizą bū­
simų rinkimų į Dūmą pastatytų tuodu 
viršui punktu ir nuo visų išrinktų savo 
atstovų pareikalautų pirmučiausio tų 
punktų išA^mo į aikštę parliamente, 
neušmirze' sykiu pritinkančiame laike 
pareikala i Lietuvos autonomijos.

Męs ži .ome iš patyrimo, kad Lietuvo­
je paleisti tarp žmonių atsišaukimai pa­
daro daug trukšmo ir labai suagituoja 
žmones ir yra vienu iš geriaus ų būdų at­
kreipti ant kokio nors dalyko valdžios 
atidą. Vienok tokio kaip augščiaus tu­
rinio atsišaukimas nedarytų nekiek pavo­
jaus žmonėms iš šono valdžios. Tik-ką 
skaičiau laišką vieno įžymaus tautiško 
veikėjo iš Lietuvos, kuris mini, kad viso­
kis tautiškas veikimas lietuvių Ameriko­
je darąs labai didelį įspūdį ant žmonių 
Lietuvoje. Jis stačiai ragina, kad męs 
Amerikoje keltumėme kuodidžiausį triukš­
mą dėlei tautiškų dalykų: tas jiems Lie­

tuvoje esą lab .i naudingi ir agitacijai 
tarp žmonių ir valdžios akyse.

Jeigu Jus, Pennsylvaniečiai, sutiktu- . 
mėtę, tai būtų galima tokį atsišaukimą į ' 
žmones išleisti vardan visų Amerikos lie-> 
tuvių.

Salia to mūsų nuomone reiktų vardan 
Amerikos lietuvių Rusijos valdžiai (gal 
per Rusijos ambasadorių Vašingtone) ad­
resą su tais pačiais reikalavimais, t.y. at­
skyrimo Suvalkų gubernės nuo „lenkų ka­
ralystės” pridedant sykiu reikalavimą 
Lietuvos autonomijos etnografiškose sie­
nose.

Su atsišaukimu į žmones nėra jokio 
sunkumo, bet ant perstatymo valždiai 
reiktę sutarimo nors-svarbesnių lietuvių 
organizacijų; paskutinioje galima būtų 
atsišaukti nors vardan lietuvių katalikų 
Amerikoje, žinoma, pritarus Katalikiš­
kam Susivienijimui ir kokiam skaitliui 
parapijų ir kunigų.

Tik ką parašęs šituos žodžius gavau 
paskutinį „Žvaigždės” numerį, kuriame 
perskaičiau protestą p. Stolypinui iiuų L. 
R. K. Susivienijimo. Tas labai gerai. 
Vienok tą skaitau n< užtektinu. T..i pir­
mučiausias daiktas, kinį leikėjo atlikti 
kožnai lietuviškai orgamz cij .i tuojaus 
gavus žinią apie lenkų Peterburge suma- 
nymus. Salia to vistiek mums reiktų, 
kiek galima didesniam skaitliui organi­
zacijų susitariąs, nusiųsti — teip sakant 
— adresą-perstatymą ministerių kabine­
tui, kaipo išpildaučiai valdžiai, apie lie­
tuvių reikalus Rusijoje dabartinėje va­
landoje:

1. Suvienijimas Suvalkų gub. su Vil­
niaus- Kauno gen.-gubernatoryste ir

2. Lietuvos autonomija etnografiš­
kose sienose.

Skaitau, kad būtų daug naudingiau, 
įdavus tą perstatymą per tam tyčia iš­
rinktus (pav. du) delegatus į rankas Ru­
sijos ambasadoriui Vašingtone, ne kaip 
siunčiant krasa. Tas labiau užtikrintų, 
kad valdžia mus dalyką nors labiau įsitė- 
raįs. Nes priėmus perstatymą ambasado­
riui, jis turės eiti per daugiaus rusiškos 
valdžios instancijų; o ministeris gavęs 
krasa tik ant savo vardo, gali perskaitęs 
jį ir numesti, ir užmesti, ir užsimiršti. 
Ir vėl, buvę pas ambasadorių męs galime 
tą dalyką labiau išteplioti po svetimus 
laikraščius (dėlei publiškos opinijos ir 
vėl-gi žinios rusiškos valdžios).

Primenu, kad nei Filadelfijos „Sei­
mo” nei Wilkesberiu „Kongreso” nebuvo 
įduota ambasadoriui jokių perstatymų.

Kun. A. Jusaitis.

Konstitucija
Draugijos Szv. Jurgio Kareivio

Scranton, Pa.
Čionai talpiname šv. Jurgio 

Kareivio draugijos, iš Scranton, 
Pa., konstitūcjią dėl pavyzdžio 
visoms katalikiškoms draugijoms. 
Kožna draugija tegul nepamiršta 
savo konst tucijoj pažymėti, kad 
ji turinti priklausyti Susivieniji­
mui Lietuvių Rymo Katalikų 
Amerikoje, iš kurio gauna ir car­
ter). Tas daiktas lietuviams labai 
naudingas, todėl gi ir patariame, 
ypač naujoms draugijoms, šios 
konstitucijos pavyzdžiu naudo­
tis. ,,Zv. ” Redakcija.

I. DRAUGIJOS VARDAS IR SIEKIAI.
1. Męs, lietuviai Rymo - katalikai, 

Scranton, Pa., įsteigiame draugiją bro­
liškos pašalpos vardu Sv. Jurgio karei­
vi < Draugijos siekiu bus traukti lietu­
viu italikus į vieną krūvą, kurion lie­
tuve. katalikai susitelkę galėtų rodyti 
vienas kitam brolišką meilę, duoti pagel- 
bą goję ir kitokioje nelaimėje, vesti ge­
rą .r dorą gyvenimą, duoti globą našlėms 
ir našlaičiams, palaidoti numirusius ir 
stotis tikrais Dievo tarnais.

2. Šitoji draugija prisiima sau už 
ženklą Sv. Jurgio kareivio rūbus, su kar­
du.

3. Visi šitos draugijos sąnariai pri­
valo prigulėti prie Susivienijimo Lietu­
vių Rymo-Katalikų Amerikoje, iš kurio 
gauna ir carter).

II. VYRIAUSYBE.
1. Draugijos reikalus prižiūri tam 

tifcra renkamoji vyriausybė, kuri suside­
da iš (a) prezidento, (b)vice-prezidento, 
(c) sekretoriaus, (d) kasieriaus, (e) dvie­

jų kasos globėjų, (f) maršalkos tvarkos 
pridabojimui, ir(g) dviejų ligonių glo­
bėjų.

2. Vyriausybė yra renkama kas šeši 
mėnesiai: sausyje ir liepos paprastuose 
draugijos mitinguose, kurie atsiliks pir­
mą mėnesio nedėldienį.

III SĄNARIU PRIEDERMES
1. Šitos draugijos sąnariai privalo 

rodyti ant kiekvieno žingsnio meilę Die­
vo ir artimo, duoti gerą pavyzdi katali­
kiško ir doro gyvenimo, dubti pašalpą li­
goniams, priderančiai palaidoti numiru­
sius sąnarius, prižiūrėti našles ir našlai­
čius, užsimokėti pilnai paprastus ir neti­
kėtus mokesčius ir. apskritai, šventai 
pildyti visas šituose įstatuose nurodytas 
priedermes.

2. Kiekvienas sąnarys privalo atlikti 
velykinę išpažintį. Neatlikęs velykinės 
išpažinties bus iš draugijos išmestas.

3. In šitą draugiją gali prigulėti tik­
tai lietuviai Rymo-katalikai. Gali pri­
gulėti teip pat ir lenkai Rymo-katalikai.

4. Lietuviai katalikai, kurie veda 
nedorą gyvenimą arba priguli prie maso­
nų, į draugiją nebus priimami.

IV. DRAUGIJOS NAUDA.
1. Ligoje sąnariai gauna pašalpą su­

moje 5 dol. ant savaitės pirmuosius šešis 
mėnesius, o po pusei metų $2.50 ant sa­
vaitės iki pabaigai metų, bet pirmoji li­
gos savaitė nesiskaito.

2. , Paspirtį ligoje gauna kiekvienas 
sąnarys, prigulintis prie šitos draugijos, 
be jokio klausimo, ar jis turtingas ar pa-

- vargęs, ar reikalauja ar ne, ar veda kokį 
andelį ar ne, nes šitie dalykai draugijai 
nerūpi.

3. Ligonis gauna pašalpą iš draugi­
jos tiktai per vienus metus. Po metų 
draugija daro tarybas apie jį.

4. Jeigu koks sąnarys apsirgtų ar­
ba taptų sužeistas, turi duoti žinią tuo­
jau sekretoriui arba ligonių globėjui, 
idant galėtų užsirašyti dieną ligos pra­
džios ir paskirti sargus ligonio pridabo­
jimui, teip-pat teisingo užmokėjimo pa­
šalpos.

5. Naujai priimtas į draugiją sąna­
rys gauna paspirtį tiktai po šešių mėne­
sių, bet jeigu mokesčius užsimokėtų iš- 
augšto už šešis mėnesius, tai ir pirmame 
mėnesyje gautų pašalpą ligoje, bet tik po 
aštraus ištyrimo apie ligą. Toksai ligo­
nis gauna tiktai $2.50 pašalpos ant sa­
vaitės. Jeigu sąnarys, kurs neišbuvo 
draugijoje šešių mėnesių, numirtų, ta 
draugija privalo jį palydėti į kapines.

6. Numiręs sąnarys gauna palaidoji­
mui iš Susivienijimo L. R. K .A. (mirti- 
nė šiuo tarpu išneša $150, bet jeigu bus 
pakelta, bus didesnė), prie to likusieji są­
nariai sudeda jam po vieną dolerį.

V. SĄNARIU PRIVILEGIJOS.
1. Kiekvienas sąnarys yra lygus su 

visais kitais sąnariais ir turi būti laiko­
mas už brolį visuose reikaluose.

2. Sunkioje ligoje draugija per savo 
pasiuntinius prižiūri savo brolius dieną 
ir naktį.

3. Ligoje sąnariai gauna savoje vieto­
je pažymėtą piniginę pašalpą; numirusie- 
ji gauna priderantįjį katalikišką palaido­
jimą su mišiomis ir su palydėjimu visų 
draugų į bažnyčią ir į kapines. Numiru­
sio sąnario palaidojimui visi likusieji są­
nariai deda po vieną dolerį.

4. Kiekvienas pilnas sąnarys turi 
teisę būti išrinktu į vyriausybę. Visi są­
nariai turi teisę rinkti ir užimti balsą 
svarstymuose, bet privalo užlaikyti tvar­
ką: nepykti, nesibarti, jeigu jo žodis ne­
būtų pątvirtintas didesnės draugijos da­
lies.

VI. PRIĖMIMAS IN DRAUGIJA.
1. In draugiją gali būti priimamas 

kiekvienas lietuvis, bet tiktai Rymo-ka- 
talikas, atliekantis savo tikėjimo prie­
dermes, sveikas ant kūno ir kalbantis lie­
tuviškai, atnžyje nuo 18 iki 45 metų.

2. Naujas sąnarys tur būti perstaty­
tas bent dviejų senų sąnarių, kurie ir 
duoda liūdijimą apie jo gerą pasielgimą; 
teip-pat turi prižadėti pildyti visus kon­
stitucijos įstatymus, o jeigu draugija iš­
mestų jį už įstatų peržengimą, nesipriešy- 
ti ir neiti į teismą.

3. Norintis įsirašyti į šitą draugiją 
pirmiau privalo atlikti išpažintį, jei nėra 
kliūčių.

4. Prisirašymas prie draugijos eina 
pagal metus: nuo 18 metų iki 35 — du 
doleriu; nuo 35 iki 40 metų — du dole­
riu penkiosdešimts centų; nuo 40 iki 45 
— šeši doleriai.

VII. BAUSMES.
1. Sąnarys, nemokantis per tris mė­

nesius savo mokesčių, ligoje ir mirtyje 
negaus nuo draugijos pagelbos.

2 (Sąnarys, nemokėjęs per šešis mė- 
nisius s«iq mokėsi ies, bus iš knygų iš­
brauktas be jokio atsakymo.

3 Sąnarys, gavęs piktą ligą iš nedoro 
gyvenimo, negaus jokios pagelbos nė sa-r 
go prie lovos; teip pat, jeigu apsirgtų iš 
girtybės ir numirtų draugija tokio są­
nario nelaidos, ir nieko apie jį nenorės ži­
noti.

4. Rinkimuose į vyresnybę, jei koks 
sąnarys balsuotų už ką norints, būdamas 
įprašytas, arba pavaišintas, arba netei­
singai liudytų, toksai sąnarys bus drau­
gijos nubaustas.

5. Nepildantieji bažnyčios prieder- . 
mių, t. y. apleidantieji išpažintį, prigu- 
lintieji prie masonų ložos, girtuokliai, 
vagys, peštukai ir skriaudėjai bus iš 
draugijos išmesti ir negaus atgal įmokė­
tų pinigų.

6. Sergantis sąnarys neprivalo gerti 
svaiginančių gėrimų be daktaro paveliji­
mo; teip pat neprivalo vaikščiot po kar- 
čiamas ir kortomis lošti. Kas teip darys, 
tas negaus ligoje pašalpos.

7. Kiekvienas sąnarys privalo atlik­
ti kas keturi mėnesiai išpažintį; neatli­
kęs bus draugijos nubaustas.

VIII. VYRESNYBES PRIEDERMES. •
A. Prezidento priedermės.

1. Prezidentas sušaukia, atidaro ir 
uždaro draugijos mitingus.

2. Prezidentas užbaigia ginčus, tai 
yra duoda ir atima balsus, žiūrint į tai, 
kaip sąnariai mitinguose pasielgia. .

3. Jeigu koks klausimas eina per 
balsus ir jeigu pasirodo lygus balsų skai­
čius už ir prieš, prezidento balsas persve­
ria vieną arba kitą pusę.

4. Prezidentas paliudija kvitas ir 
šeip visas draugijos išlaidas.

5. Prezidentas gali sustabdyti balsą 
kiekvienam sąnariui, jei šisai pradėtų 
kalbėti apie nereikalingus arba į daiktą 
neprigulinčius dalykus.

B. Vice-prezidento prie­
dermės.

1. Vice-prezidentas yra visados ir vi­
suose reikaluose prezidento pagelbininku. I 
Jo priederme yra atlikti visas prezidento 
priedermes, jeigu šisai jų pildyti negalė­
tų, o jei prezidentas numirtų, vice-prezi- | 
dentas užima jo vietą iki kitam rinki- | 
mui. |

2. Vice-prezidentas drauge su kasos 
globėjais turi daboti, kad draugijos pi­
nigai neprapultų pas kasteriu, ir yra 
drauge su globėjais atsakyme, jei šie 
prapultų.

3. Kas trįs mėnesiai vice-preziden­
tas turi peržiūrėti kasieriaus ir sekreto­
riaus knygas, jąs viena su kita sulyginti 
ir savo parašu paliudyti, kad yra teisin­
gai vedamos.

4. Vice-prezidentas drauge su kasos 
globėjais padeda į banką atliekamus pi­
nigus.

C. Sekretoriaus prieder­
mės.

1. Sekretorius privalo draugijos 
knygas užlaikyti tvarkoje, surašyti“pro- 
tokolų knygose visų susirinkimų proto­
kolus, surašyti kiekvieno mėnesio įėjimus 
ir išleidimus; kas trįs mėnesiai duoti savo 
knygas paliudyti komitetui ir savo kny­
gas perskaityti kas bertaininis mitingas.

2. Užrašyti dieną sergančio sąnario
ligos ir duoti tuojaus žinią ligonių pri­
žiūrėtojams; teip-pat numirus draugijos 
sąnariui pranešti apie jo mirtį visiems 
likusiems sąnariams. ,

3. Intraukti į knygas vardus ir pa­
vardes naujai priimtųjų sąnarių.

4. Norintiems išduoti kvitas užsi­
mokėjimo ir atsitraukimo nuo draugijos.

5. Sumą, sudėtą mitinguose, teisin­
gai į savo knygas įrašyti, o skolingųjų 
vardus kas bertaininis mitingas pers' '* - L 
tyti. ■ .S

6. Neužsimokėjusiems už tris mėne­
sius duoti žinią laišku, kad tiek ir tiek 
jisai yra kaltas draugijai.

7. Duoti visiems sąnariams žinią
apvaikščiojimą, laidotuves, pamali *$...• \
tt., o pabaigęs savo tarnybą atiduoti 
visas knygas ir popieras kitam, jo vietą 
užimančiam sekretoriui.

D. Kasieriaus Priedermės.

1. Kasierius negali niekam išmokėti 
pinigų be prezidento patvirtinimo.

2. Bertaininiuose mitinguose privalo 
parodyti paliudytą komiteto sąskaitą ir 
kvitas išmokėtų pinigų.

3. Pusmetiniame mitinge turi paro­
dyti draugijos pinigus: kiek jų yrajĮJr 
kur jie yra.

4. Kasierius turi būti po kaucija 
penkiosdešimt dolierių.

(Toliaus bus.)



Adresai Kuopti Sekretorių
Susiv. L. R. K. A.

Skaitykite -
ką Dr. L. Landes sako!!!

Aš turiu didžiausią praktiką tarp Lietuvių Suvienytose 
Valstijose ir Kanadoje.

Per 20 metų aš pasišvenčiau gydymui vyriškų ligų spe- 
ciališkai.

Aš gydau vyrus ir moteris, ir jei "apsiimu, tad ir išgy- 
dau. Jei pasakysiu, kad jųsų liga yra išgydoma, tai 
ir išgydysiu.

Kiekviename reikale atsišaukite į mane, ypatiškai ar 
per laišką.

Pūslės ir inkstų ligas, kraujo ir išbėrimo ligas, blogą 
atmintį, pražudytą vyrišku drūtumą iš priežasties 
onanijos aš pasekmingai isgydau. Mano gydymas 
nesulaikys jus nuo darbo ir atsilieka be skausmų.

Aš per metus tūkstančius išgydau.
Aš darau šimtus operacijų kas mėnesį.
Aš galiu jums namie būnant išgydyti, jei negalite atsi­

lankyti.
Atsiminkite reikale atsišaukti arba rašyti pas
Dr. L, LANDES, 149 East 22nd St., New York City.

i
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Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe.
Guodotinoins tautiškoms ir bai­

rn noetns Draugystėms iszdirba:- 
kuriitran, Amerikonlszkaa 
.’AeijswaH, Szarpns, J nos­
ini, kardas. Ženklelius, 
Kepures ir del Marszalku

Guodotinieurs Kunigams isxdir" 
ba:-Kapas, Arnotas, llalmnU- 
fens, Albas, Stulas ir wisus baž­
nytinius parėdus. Višaki darba at­
lieka artistiszkai in laika.

Norėdamos guodotinos Dr-tes, 
arba guodatioi Kunigai, kad J usu

•la-ties u itu priderancziai atliktas ir tuom suSzelpti sawo tautetą, paweskite ji tikrai

T. ANDRUSZEWICZ & CO.
i 15 W. Division St-, Chicago, III.

N. kp.— Kur ir kas.

2. Forest City. Pa.
Juozas Burdulis. P.O., box 594

3. Elizabeh, N. J.
Andrius Saliklis. 74 Bond str.

4. Shenandoah, Pa., Dr. V. M. Vai.
Tam. Križanauckas. P.O.L., b. 02

I 5 Shenandoah, Pa. Dr. Mot. Rož.
Julija Pranaičiūte. 17 W.Oak str.

7. Pittston. Pa.
L. Šcporailis. 10 Mill str.

I 8—9. Cleveland, Ohio.
Juozas UrbSaitis, 770 Clair str.

‘ 10. Philadelphia. Pa.
E, Greiczus. 1(505 Winter St.

' 11. Waterbury, Conn.
F. Suopis. 37 Summit str.

; 12. Shamokin. Pa.
Vincas Stoėkūnas. 1578 Tioga st r. , 

i 13. Baltimore. Md.
j Juozas Vasiliauckas. 058 W. Sunito-1
I 15. Chicago, Ill. [gn »tr.
I Jul. Dychavičia. 882—32-th st r.
! 16 Hazleton, Pa.

Martinas Krasinskas. P.O., b. 73.
17. Wilkes-Barre, Pa.

M. Aknmavičia. 472 E. South str į 
i 18. Muncie, Ind.
1 Adomas Senkus. 2411 S.Plum str. : 
i ■ 19. Northampton. Mass.
i Povilas Virbickas. 166 Pleasent str.
' 20. Philad. Pa.. D.L.K.Gėdm. klb.

■S. Baironas. 3252 E. Edgemont str.
21. So Boston. Mass.

Povilas Mikalauckas. 127 Granite st
23. Hastings, Pa.

Juozas Pažėra. P.O., b. 93
24. Minersville, Pa.

Juozas Staknevicia. P.O., b. 507
25. Beaverdale, Pa.

Jonas Zmierskis. P.O., b.48. Cain-
26. Lewiston, Me. (bria Co.

Mikolas C'creSkiavitia. P.O. b. 190
28. Luzerne, Pa.

Mot. Motiejūnas. 307 Walnut str.
29. Cumbola. Pa.

Antanas Kaluškevičia. — —
30. Scranton, Pa.

J. Vyšniauckas. 1633 N.Main Ave.
31. Mal.anoy City, Pa.

Knygyne Susivienyjimu L. R. K. A.
i randasi šios knygos: ;

..TrCynė*’, 1«96—1899 m. II «

Budas Seno'ės Lietuvių, S. Dau- i 
kantas 4 '

Lietuviai Amerikoje, Jr. Jonas MM 
,.Kelionė i Europą", kun. J. Žilinsklo !!' j 
Kuo. A BurLa, jo darbai i r gyvenimas H i 
Medega musu vaietininkystei, Dr.Ba- , 

sanuvlcziui 4< i
Lietuviška Krlstomatija 4< .
Padėjimas LietuviųTautos,gr. Lelivos 8* , 
Ran k ved ve Senoviškos Istorijos, kun. ,

A. Miluko 4< į
Pajauta 40 ,
Petrus Žemaitis (vertimas) 10 1
Medega Siinano Daukanto biografijai 6< 
Naktys, Eduardo Jungo 21 I
Kražių i-kerdynė b
Europos Istorija, paraSė Freeman 10 ;
Gipsinis Jotis, perspaudimas iŠ T6v. 10
Mainierys ir lėberys 20 '
Diedai Gražina, Mick. 25
Kuomi žmonės gyvena 16
Prllioo ožys liepto galį, drama 15 i
Jonas i# kempės ir Miko 10 |
Konradas Valenrodas. Mick. 10
Dogniatas apie pragarą 5
Lietiiv. trakiškos studijos, Basan. 50 '
Gra . a'ika ItetuviSkos kalbos, parako |

I' K riauksitis 35 j
Re v. V. Vizgirda. Plymouth, Lot. Co.. Pa i

Ncdetdicnm Skaitymai.
Si-il- idi ui.> Skaitymai savait- I 

rastis išeinąs Kaune, Redakto­
rėms ir Leidėjas kun. prof. A, 
Dambrauskas.

Iš vardo leidėjo galima matyt, 
juog tai katalikiškas laikraš- Į 
tis, taigi jei kurie Ameriko- 
lietuviai jį nori užsirašyt, gali- 
•e kreiptis į J. Pranaitis, 15 
’■V. Oak Str. Shenandoaah, Pa.

Adresai
Viršininku Susivienijimo LieL R. K. A

Prez.: Kuo V. Kudyrka, 232 Slocum Av. 
Kingston, Pa.

Vice Prezidentas; J. Daukšye, 41 Dat 
gher Lane, Wilkes Berre, Pa.

Kasiorlus: K. Badzevicziua. 8he»-a. 
doah, Pa.

Sekretorius K. Krušhi-skas 318 Wythe 
Ave Broklyn. N. Y.

•U.«oe globėjai: Dotn. Bražinskas, Eliza 
beth, N. J. ir Kaz. Valukoni.- 
Duryea Pa.

Knygius-! Kun. V. Vizgirda, Box 10.
Plymouth, Pa.

Dvasiškas vadovas: Kun.B.zdndžius. 2)4 
Ripley St. Elizabeth, N. J,

Aug Sėmusias sūdąs: 8. Ramonaltl«; Sbr 
nandoah, Pa ; P. Kakuba, Pittston. 
Pa.; Kun. V. Varnagirs, B ook- 
lyn. N. Y.; p. J. Girnauckas. F-. 
rišt City, Pa.; p. M. Mikkuuas 

\ Newark, N. J

(Jždyka knygele.
Norime praplatinti savo ga- 

zietą ,,Žvaigždę" ir dėlto siųsi 
me ją ant pažiūros kiekvienam, 
kurio adresą gausime.

Taigi visu savo skaitvtoiij 
prašome prisiųsti mums adresus 
s. va paž.štamu, kurie pagal jų 
i o "onę galėtų būti Žvaigždės 
-ki'itvtojnis Kas prisius mums 
deš;ti naujų adresų tas gaus 
d manų knvtrelių iš musų kata 
liog'o gaztetoje garsinamo, už 
10 centų. Kas prisius 20 ad­
resu, iraus dovanų už 20 centi,. 
knygi lių.

Tik adresai turi bu*i teisingi 
ir naujų dar Žvaigždės neskai- 
Čhisiy ypatų.

Adresuokite L. C. Pub. Co. 
15 W. Oak str. Shenandoah I’a.

Susivienyjimo Ženkleliai.
Susivienyjimo L.R. K. A. nau­

jų ženklelių prekės:
Auksiniai po $1.25
Paauksuoti 75c.
Sidabriniai 75c.

Visi ženkleliai pas kasierių. 
Prezidentas Kun. V. Kudyrka,

ADRESAI
Insteigtos per pirmąjį L. K. Kong­
resą Lietuvių Katalikų Federaci­

jos Centrališko Komiteto:
Prez.:

Rev. J.Kuras, Forest City, Pa.
Vice-prez.:

Mr. J. Riktoraitis, 67 Jaro 
str. Waterbury, Conn.

•Misinešimų sekretorius:
Rev. A. Kaupas, 1635 N.

Main Ave Scranton, Pa.
FinarisŲ st k i ei orius:

Alt Motiejus Motiejūnas, 307 
Walnut str.,Luzeri.e, Pa.

K • ierius:
Mr. Baltramiejus Vaišnora, 1 

130(> Carsonstr., Pitts 
b’.ir'if. Pa

Kasos globi tai:
Rev S. Čepanonis, 318 I th.

Ave., Homestead. I’,-.
Mr Vincas !> viatkauckas. 2G.

Garnet I » nr Wilko-B -ne, 
Pa.

Be to Centrsliško Komiteto 
kiekvienoje aplciir.kije, sulyg 
Kongreso niislj, lietui ių katalikų 
organizacijos turi sudaryti dis- 

lt.-i'<t j ir vijli-i.j; kymitietus.

MIKOLAS GANO.
ARTISTĄ MALIORIUS.

Dirba paveikslus tiktai aliejinėmis farbomis ir puste-lium. Km nori turėti savo da 
dell Ir puikų portretą, teprisiunezia fotrgrafija. kad ir mažiukę ant blekės nu­
traukti bile aiszkę Drapanos gali būti permainytos pagal norą. Padarytus port­
retus be rėmų siunczlu įkrajų. Dirbtuvėje turiu daugelį musų ‘didvyrių portrotų 
Vyti'ito, Adomo Mickevvcziaus ir k. ant pardavimo. Tautiecziai! Nes-diiokit bite 
kokmJi fuszerlui apgaudinėti kuris nieko ne|si<-ngia padaryti, bet kreipkitės prie 
savizkio, kuris savo portretais tukstanezius namų puoszia.' Raszant dėkit tok) ndr

Mikolas G :i n «». 294 So. l«t ą'reet Rrnnklvn. N’ V,

ŠTABAS DAKTARIŠKAS AMERICA EUROPE CO.
Trijų šlovingų Daktarų nuo išreikštų ligų: Reumatizmo, Užsitrū- 
čyjimo, Nervų, Pietnts ant skūrus, Dyspepsijos, Bpilrpsijos 
kraujo pasileidimo Užkietėjimo vidurių. Džiovos, Slogų, Ba - 
saus mušimo širdies, Soski Troškimo. Užtrūeyjiino kraujo. Smu­
kimo plaukų. Spjovimo krauju. Paslaptinių ligų kaip vyriškų 
teip ir moteriškų, skausmo galvos ir visų kitų sopulių, kurie per 
žinią daktarišką yra išgydomi.

Lietuviai, atsibuskit iš miego! Ar trūksta jums daktaiiško 
pamačiaus? Ar nutrotyjot nodieją ant supratimo daktariško ir 
atradimo sveikatos? Ar jau įkritot į rankas apgaudinėtojų žy­
dų, kurie ištraukia jųsų pinigus, duodami saldžius pnžad-jimus. 
katrie piekados netšs i itdo? Perstokite tikėli į apgaulius, nes 
vartai į sveikatą yra dėl jųsų atidaryti.

Duodu Lietuviams rodą ir daktarišką pagtlbą, per kurią tik­
tai paeina išgydymas kožno vieno paciento; turim tris pripažin­
tus ir sumaningus Daktarus Specijalistus. kurtų godonę paduo 
dam simė apgarsinime. Vienodai negalimas daiktas, kad vie­
nas daktaras galėtų žinoti visas ligas. Mūsų daktarai peržiūri 
ligą netik po vieną bet ir visi trįs sykiu, per tai negalim; s daik­
tas dasileisti apsirikimą suprasti kožną ligą

Gelbomos liekarstos iš Laboratorijos Orosi, katros išpildo 
žyčyjimą šlovingo Profesoriaus Vulpian išrodytas prancūziškos 
daktariškos Akademijos 22 d. Rugsėjo 1882 metuose, terpu šlo­
vingiausių asabų. Kompozicija tų pripažintų liekarstų yra už­
baiga ilgų daktariškų mokslų, kurie dėl šgydymo ligų praleido 
ant praktikų daug metų, pertai šiandien galim šlovingai duoti 
kožnam vienam paranką.

Jei mūsų liekarstos per dienas po uživojirrto ne skutkavos. 
grąžinam užtai atgal pinigus, jeigu tiktai trečioji dalis yra uži- 
vota.

Trts parankos užteks dėl supratimo, kaip esam persitikrinę 
gerumu mūsų liekarstų.

Lietuviai! ar gal kas duoti tokią paranką? Ar gal jums 
geresnę duoti rodą, kaip pri«pudei kokios ligos, su nodieja at­
siduoti į rankas trijų didelei garsiu daktarų, kurie varto vi>ų 
geriausias ant svieto liekarstas iš Laboratorijos Orosi Pabai 
kit klausyti žydiškas suktybes, neduokit jumis saimatingai ap­
gauti per vardą Institutą Daktarišką, nemokykit jųsų sunkiai 
uždirbtus pinigus už farbavotą vandenį, nes tikras liekarstas iš 
Laboratorijos Orosi, suvienyjant su mūsų Daktarais Specialis 
tais, gal jus visados išgydyti.

Esam užtikrinti, kad tas mūsų apreiškimas pertikrjs jus at­
sidavimui mūsų šlovingam gydymui.

Nevėlokities atsikreipti pas mus per lietuviškas gromatas, 
arba asaboj; aiškiai aprašant liga, amžį ir amatą, o toliau at- 
siduokit ant mūsų trijų Daktarų Specialistų; katrie per musų 
gydymą dastoja sveikatą ir šylą, atmena mus su godone.

Zyčyjam paprabavoti mūsų šlovingas liekarstas iš Laborato­
rijos Orosi, paprąbavokit prtsviečyjimą mūsų Daktarų, tada bū­
sit pievni mūsų žyčyjimui ir dastosit didžiausį turtą ant svieto- 
tai yra sveikatą. Rodą uždyką. Ant klausimų prašom atsiųsti 
markę. Adresas:

America Europe Co., 161 Columbia Ave., New York.

J. Jurgeleviėia. 613 W. Mahan, str.
32. Ansonia. Conn.

K. Bttrkauekas. — Hunter str.
36. Newark, N.J.

Jurgis Žakas. 191 New York Ave
37. Portland, Oregon.

P.Gaižauekas.5U-24Į& Nicholas st.
38. Homestead, Pa.

Boies!. MaliSanckas. P.O., b. 120
39. Mnhanov Plane. Pa.

Jonas Andzas. P. O. b. 34____
40. Pbenandoah, Pa.

J. Zimaitis. — —
41. Worcester, Mass.

J. Vieraitis. 8 Siegel str.
42. Brooklyn, N. 5".

K. Krusinskas. 318 Wytbe Ave.
43. Portcester. N. Y.

Sitn. Surdoka. P.O., b. 287 2
44. Havervill. Mass.

D. ,esnulevičia. 77 River str.
45. Paquonock, Conn.

J. Kranovskis. P.O.Lock, b. 13
46. S’ gar Notch. Pa.

V. Simkonis’ P.O., b. 37
47. Mt. Carmel. Pa.

V. Rimokaitis. 247 S. Poplar str.
48. Cambridge, Mass.

J. Tamtilynas. 37 Jefferson str.
50. Cleveland, Ohio.

N. MartiSnuckas. 1728—3S-th str.
51. New Philadelphia, Pa.

A. Žitkus. P.O., b. 105
53. Lawrence, Mass.

Mik. Norkūnas. 117 Garden sir
54. Grand Rapids. Mich.

J. Borinskas. 335 Quarry str.
55. Bernice, Pa.

S. Stasevičia. P. O.,[b. 53
56. Brooklyn, N. Y.

J. Gražulis. 568 Driggs ave.
57. Exeter Borough. Pa.

M. Launikaitis. 728 Luzerne Ave’
61. Duryea, Pa.

K. Valukonis. P. O.,b. 91
62. Sheboygan, Pa,.

V. Trepenaitis. 1608 Indiana Ave
63. Youngstown, Ohio.

M. Bortinskas. 330 Garland Ave
65. Shenandoah, Pa.. Rūtos dr.

Uršulė Auguliūtė. 15 W. Oak str.
66. Elizabeth, Pa-

67. Bentleyville, Pa. .
J. Začikauckas. P. O., b. 61

68. Union City, Conn.
Petras Brastauckas. P, O., b. 50

69. Ashley, Pa.
Juozas Dobilas. 130 So. Main str.

70. Old Forgo, Pa. (Coyne)
K. Sasevičia Box 84,

72. Newton Upper Falls, Mass.
Lionginas Borisas. P- O., b. 55

73. Hudson, Mass.
G. Tumasonis. P. O., b. 87

75. Wanamie, Pa.
J. Lietuvninkas. P. O., b. 24.

77. Swoyers, Pa.
J. Jasevičia. P.O., b. 12

79. Sag Harbor, L, L N. Y.
K. Bertašius. P.O., b. 184

80. Eynon, Pa.
J. Naujokas. P.O., b. 161

81. Shenandoah. Pa. L. P. F’
V. Baleika. 523 W. Apple str.

1. Kingston, l.uz. Co., Pa.
J. Dan-evičia, 16 Eno st.

6. Plymouth, Pa.
A. Urb mavičia, 329 River st.

14. Pitt'burg, S. 8., Pa.
V. Rudžius, 2614 Carson st.

22. Exiter, N. H
Jeronimas Batavičia, 56 Winter st.

27. Minersvi.le, Pa.
Rev. V. Dargis, P. O. Box 518.

35. McKees Rocks, Pa.
J. Parcevski, P.O. Box 225.

66. Elizabeth, N. J.
C. Budrockis, 91 Pine st.

73. Hudson, Pa.
K. Krusinckas.

K. Krusinskas, Centr. Sekret

Paupius laimingo gyvenimo.

Vadovas in Sveikatą (205 didelių puslapių). Dovanai.
Nauja trečia laida 50 tūkstančių egz., parašyta Profesoriaus Dr. E. C. Collins. Su 

daug naujų pridėjimų, padidinta su platesniais išaiškinimais apie visokias ligas. Kaip būti 
sveiku, kaip nuo ligų išsigelbėti ir žingeidžios paslaptys laimingo gyvenimo, pripildyta per 
DIREKTORIŲ DR. COLLINS MEDICAL INSTITUTO.

Ta knyga skaitytojui ir klausytojui suteiks tikrą rodą gyvenime, kaip but. sveiku, o sergantiems pagelbą 
sveikatai, kur ir kaip išsigydyt nuo visokių ligų, be suklydimo.

Ta knyga parašyta lengvai ir aiškiai suprantančioj kalboj, kiekvienam lietuviui.
Ta knyga „Vadovas in Sveikatą” bus prisiųsta kiekvienam, kuris prisius 10c. stemponis už prisiuntiiną ir adresą- 
Ta knyga yra labai naudinga vyrams ir moterims, seniems ir jauniems, sveikiems ir sergantiems.
Tą knygą kuris perskaitys, ne tik mokės kaip būti sveiku ir nuo visokių ligų npsisergC-ti, bet ir daktariškam 

moksle apsišvies.
Toje knygoje apart grynų moksliškų išvadžiojimų, yra kolioruoti ir kiti paveikslai; parodanti visas ypatybes 

subudavojimo žmogaus vidurinės sistemos kūno, su visoms paslaptybėms; teipat kūdikį nuo minulės apsireiškimo iki 
užgimimo, su visoms augančioms permainoms motinos žyvate.

To) naujo) didėjej knygoj yra daug slaptybių atidengta, lab<i žingeidžių-akyvų žiAių ir apie ly iškg susinėsimą 
plačiai apkalbėta, iš abiejų pusių, apie ką dar nieks iki šiol teip aiškiai ir atvirai neatidengė ir n paiškino kaip ta 
knyga „Vadovas in Sveikata”.

JEI JAUTIESI NESVEIKU ir nesupranti kas kenkia, tai skaityk „Vadovą in Sveikatą”, o viską išaiškins. Be užvilkimo 
reikalauk ir skaityk tą knygą, nes tai yra veikalas, kokio no |oks daktaras, nė Institutas, lietuviško] kalboj neįstengė atlikt, o apie 
gaudagrašius, kurie vardan gydymo, po visokiais skardžiais vardais ir Companėms, suviliojimui žmonių su bergždžiais žadėjimais skel­
bėsi tai nėra nė ką kalbėti.

Jei jau teip sergi, kad be tam tikrą gyduolių ir sumanios daktariškos pagelbos negali but sveikas, tai DR. COLLINS 
MEDICAL INSTITUTAS yra seniausias Amerikoje, kuriame apart vadovaujančio Profesoriaus tam Institute ant KOŽNOS LIGOS yra 
dipliomuoti daktarai specijalistai; atėjus asabiškai. arba aprašius ligą lietuviškai — jie ištyrinėja, kad apsiima, tai ir išgydo su 
pritaikytais vaistais kiekvienam sergančiam prie visų ligos apsireiškimų.

Kad tas Instiluats be apsirikimo pasekmingai išgydo nuolatines, užsendintas (chroniškas), vyrų ir moterų visokias ir 
paslaptingas lytiškas ligas ir tas, kurių kiti neįstengė išgydyt, tai liudija iš daugelio pačių išgydytų žodžiai, kuriuos pagal da- 
leidimą čia talpiname.

Nno pirmiau! kaip žinoma. Jum

mas, jog aS nė pavaikSėiot negalėjau, o ai(

Nors gydziaus pas daug daktarų, 
bet liga vis ėjo blogyn; visai neturėjau vilties 
išgijimo, o kaip užstodavo mėnesinių laikas, 
visai mane pakirsdavo kankynės. Bet kaip 
pas jumis atsišaukiau Ir atsiųstus vaistus 
ėmiau vartot, tai balsių kovų savyje pajutau, 
turbut tai vaistai su liga kovojo, bet kad var­
tojau pagal jus pamokinimus, tai netrukus 
pasijutau einant geryn Ir geryn, o dabar nors 
po suvartojimo vaistų yra keturios nedėlios, 
tai jau persitikrinau, kad liga yra pilnai ISgy. 
dyta. Pirmiau! man niekai buvo nemiela, o 
dabar apturėjai sveikatų, tų brangiausia skar- 
bų, siunčiu jums tūkstančiai padėkavonių. 

Prašau pagarsint.
M. Skripkaucklenė, 

1905 Hamilton st, Cleveland,

Teiksitės priimt i širdingų padėkavonp ku­
rių ir pagaminki!.' viešai, nes jei ne jus 
augštas mohslas ir) galybė gerų vaistų, tai 
jau ant žemė:(vųį!įj!?llaus nebūčiau. Nors pas 
daugelį visokii- l-"vtojų lenkiaus ir jie ma­
ne tai neįsteng’ ędyt, tik laukiau suter­
lios, bet jus Buteli oagelbapalluosavo mano 
nuo: skaudėjimu .nnkaus kvėpavimo krū­
tinėj, dieglių šonuų'e, rankose, kojose ir po 
visus sąnarius, kalį, ir skrepliavimo teip ka­
taro plaučiuose, teipat pūslės. Inkstų ilgos, 
kaip ir lytiško teip abelno nusilpnėjimo, kurį 
Įgavau per jaunystės klaidas. Per jus storonų 
ir grynus vaistus bevartojant palikau teip 
sveikas kaip niekad nesirgus ir ant visko drū­
tas. Tie keli žodžiai gal ne vienam bus paro­
dymas kelio kur apturėt, sveikatų, o 
aė gyvendamas pagal mokslų knygos „Vado­
vas in Sveikatų”, busiu visada sveikas ir dė­
kingas tam jus geriausiam Institutui už visus 
gerus darbus.

Su guodone
M. Tabaras.

714 Washington st., Greenville. M iss.

Jei tau nieks nepagelbėjo, asabiškai ar per laišką atsišauk aprašant ligą — busi išgydytas. Vaistai 
išsiuntinėjami po visą Ameriką ir kitas dalis svieto. Slaptybė šventai užlaikoma. Rašant adresuok:

Dr. E. C. COLLINS Medical Institute, 140 West 34th st., New York, N. Y.
Atsiszaukiantiems asabiszkai otfisas atdaras kasdien nuo 10 iki 6 va), po pietų. Vakarais: Ulaminke. Seredoje, Ketvertais ir Petnrczioje nuo 7 iki 8 vai. 

Suvestoms dieooms: ouo 10 va), ryto iki 1 vai. po pietų.



J. MIELDAZIS
Kriaučius

122S. Main st. Shenąnd<-ah, Pa.

OVERKOCZIUS ir Z1E-
MINIUS SIUTUS pasiuva 
puikiausiai ir pagal naujausios 
mados.

SZIPKORTES į ir isz Lie 
tuvos. pigiausiai ir ant geriau­
sių la vų.

PINIGUS siunezia saugiai, 
rre t i ir pigiai.

•iaiitie uiusztn Gyvuliu.
Mėsa yra geriausia. Tokią mės-ą 
parduodu iu>z savu Intczernėje. Vi 
sada kuo szviemiiMn. ir geriausiu- 
Kurte pas mane dar nebuvoto, pa 
mėginkite, o žinau, kad liksite roa 
no kostuiuierais.

RA U L AS CZERNECKAS
3h <‘enlre St... Shunainbuih. f’a.

Žvaigždės Agentai-
Chicago, 111.:

L. Brodovič, 4556 So. Ash­
land Avė. — Ant. Račkausc- 
kis, 828 W. Taylor Str. — Iz. 
Nausiedas, 917 33rd St. — J.
P. Budginas, 4549 S. Hermi­
tage Ave. — M. Stulga, 4503 
So. Wood.S t.

Pittsburg:
Vine. Stasevičia, P. O. Box 
120. McKees Rocks, Pa.

Anglijoje, Londone:
Jonas Naujokaitis,10 Winter­
ton st.. Commercial Road, i
Bast London.

So. Boston, Mass.:
P M ikalaucaks. 127 Granite st.

<w»vom n ujaiiM aaManziiias*
Portretams traukti.

Galime nutraukti Tamstos portretą 
dieną ar naktį. ' Darome! fotografijas tini 
Postai Ciird'žių. kad galėtum siųsti Į 
krajų. Darume pigiai. Ateikit, nesi 
gailesti.

R. SXRK
senoj vil toj 291Ą West Centre St

Adomus Bujti įlekiu-
geriausias kriaučius dviejuose miestuose

Kas nori turėti gražius siutus 
tą prašau pas mane nžsisteliuoti 
140 East Centre St. 16 E. 5lh St. 
Shenattduah. Pa. Alt. Carine.'.

Geri; usia Dovana.

Kas nori padaryti gerą do­
vaną savo giminėms, tenuspe-- 
ka ., Pamokslus be Kunigo'’ 
gražiuose apdaruose tik tž 
$1.25.

Adresuokite: Rev.A Milukas, 
Shenandoah, Pa.

Tte Shemdaati Irusi taw.
Kapitulas W25.«it>e l’ėrvlrdito J47.lkr

Vienatinė hfiuviszka banka, knr-.n- 
akcljoim-rių daugumas lietuviai. — Mok 
2 procentu nuo pa.irtų pinigų

Adams kasdien nuo 9 ryte l«r:< p-; 
eubataiuls nuu 9-1-2 ryte Ir H -10 vaua-e 
Galima ninikalbM.i lietu vlezkai

Tikrai gryna

Altoriaus Vyną
gausit pas Barnston Tea Uo..

6 Barclay SL, New York.

Importuoja jie rusiszką arbatą, 
kava ir visokį vyną.

MINERSVILLES LIETUVIAMS 
gerų geriausiai pasidėti pinigus Štai 
Ritame banke:

The Fii'st National Bank
of Minersville, Pa.

i Pradinis kapitalas fSO.ooo. Perviršis 
$70.ooo. Neišdalinta* uždarby r $15.<>oo

I CH l RI.ES E. KE • U. pr s (lentas,
I HARRY F Poi-TER kamerine

Visoje kietųjų anglių apielinkėje geriausia ir saugiausia 
■anka pinigams pasidėti t!ai

------- LIETUVIU BANKA—----------------

Merchants Banking
Trust Company

Mahanoy City, Pa.
HupitaJas £125.000 Pervirszis $30.000

Moka 2 procentu nuo padėtų pinigų. Tarpu bankos direk- 
torlų randasi trjs lietuviai: Kun. S. Pautienius, p. A. Dani

I wvicia ir p. V. Rinkevičia.
Bankoje dirba lietuvis, susikalbantis lietuviškai, lenkiškai 

r slavokiškai. ,
j > M. GRAHAM, Prezid. CHAS. C. BURCHILL, 1-mas Vice-prez.

Kun. S. PAUTIENIUS, 2-tras Vice-prezidentas.
CHAS. L. ADAM, Sekretorius. JOHN J. MEYER, Iždininkas.

I Duodu'žinoti visuomenei, kad aš uždėjau

Į—a^Didele Knygų Krautuvezss^ 
teipogi Szkaplieru, Rąžančiu ir visokiu rciigijišku daiktu.

! Parduodu.dėl perkopei n ir po vieną. Pas mane visokių kny 
1 gų yra prikrauta, kokių tik kur randasi lietuviškoj kalboj ir 
•lenkiškoj, tik prieš tikėjimą nėra.
1 Teipogi užlaikau TRAJANKA, gvriyudą ant viso Ameriko; 
prekė su prisiuntimu į namus už svarą 1 dul., o kas daugiau 
ims, tai didelį procentą numažintą gaus.

Teipogi parduodu PO PIEROS gromatoms rašyti, su kuopui- 
kiausiomis kvietkomis, pavinčiavonėmis ri dainelėmis; prekė už 
vieną tuziną 25c., 6 tuz. už 1 dol. 1.000 už $6.60.

Teipogi užrašinėja „ŽVAIGŽDE ir duodu gerą dovaną kas 
užsirašo „Žvaigždę” ant metų ir užmoka 2 dol., gauna knygų 
vertės 1 dol. kokių nori pasisirinkti uždyką, o ypač gauna kas 
nori „Pamokslai be Kunigo”, arba labai puikią inaldknygę. 
Teipogi turiu daugybę ABROZELIU, ALTORĖLIU, puikiausių 
altorėlių po 12c. prie „Žvaigždės” kas nori gali gauti dovanų 
vertės 1 dol.

Maloniai prašau visus brolius ir seseris kam ko reikia pas 
mane steliuoti; viską greita iapturėsit; pinigus siųskit per mo 
ney order arba registravotoj gromatoj, arba partinėmis mar 
kėmis.

Visų senas pažįstamas
POVILAS MIKALAUSKAS

127 Granite Str.. So- Boston. Mass.

Visokių mažmo­
žių, draugystetnu 
kukardų. vištikių 
pečečių su vardu 
ir pravarde salite 
gauti geriausiai ir 
pigiausiai nupirk-

r. h. Forgan.
13 N. Main St., 

SHENANDOAH, - PA

Apgarsinimas.

Jei kam prireiktų

kur važiuoti su šermenimis, ve- 
selija. kraustytis ar augliu par­
vežti. samdykite arklius nuo 
V. Levanavičiaus. Numirėlius 
laidoja su didžiausia iškilme.

V. LEVANAVICIUS

818 N. Jurdin St. Shenandoah,Pa.

Ntebetina Proga
Va'kani“ prie miszin suknia- 

geriaus o KASZMIRO, su paikam 
panniHzidii. ui. Kamšos 75c, $l,o<> 
1.75. Ploszcziai $16 oo ir dar.-, 
siaus. Kunigiszkos suknios $12-oo 
ir augszcziaus. Gera visa eile 
drapanų $18.00 extra gera $20.00 
augszc . - i
Bohne Bros.&CO.34 Barkley st.,New York

K AZ. llADZEViCZIA
121 E. Centre St. Shenandoah, Pa.

tuojaus Šalia Lehigh Valley dy- 
po. Visokių arielkų ir alaus 
didelis zopostas, teipgi ir iš 
Europos visokių vynų, cigarų 
ir visokių valgių ir oisterių.

Pakeleivingi gali gauti nak­
vynę ir prietelišką rodą visame.

Teipgi parduodu šipkortes ant 
visų linijų ir siunčiu pinigus į 
visas dalis svieto pigiausiai ir 
saugiai.

BISCHOFFS BANKING HOUSE
aidėta 1848 mala

■27 llroailHay, kampu Part Place, prieiti* didyji pačU, 2¥ew York

Siuncziame pinigus į seną tėvynę kaoatsakaneziausiai, pagal 
dieninio kurso, su kiekvienu isz New Yorko iszplaukiancziu greitlaiviu, 
teip juog į 12 dienų krajuj priimti lieka.

Iszsiuncziame szipkortes ant geriausių garlaivių del atkelia- 
vinio isz Europos, neužlaikydami, ir pirkėjui szipkortes duodame žinią, 
kada jo pasažierius pribusir ant katro laivo.

Parcltiodaiue szipkortes ant geriausių garlaivių dėl parva­
žiavimo į Europą ir pristatome pasažierius ant laivo u ždyką, o ka« 
pas mus paniszys, praneszdamas apie savo atkeliavimą iv paduos aisz- 
kini dieną ir adyną, kuriuom gelžkeliu arba botu isz vietos iszvažiuos, 
tada atsiųsime savo pasiuntinį ant pasitikimo, o tokiu budu apsisaugok 

• m> gabių apgavikų.
Bszmaiiiome pinigus visų krasztų svieto pagal dieninio kurso. 

Bankoje savo vi.-a-los laikome daug pinigų dėl iszmainymo, kaipo tai 
Maskolijo* rublių. Vokietijos markių. Austrijos guldenų ir lt

Agentūra ..Erie“ gelžkelio ir visų kompanijų apsisaugojimo nuo 
lĮfiUes- iJėlel arieimė* žinios rasxyx į

BiSCHIH-’F'S BANKING H Oi’S K 
n«<>inw.iv. skw vocul.

Pigi, o labai naudinga dovana!
Lietuviai katalikai! Jeigu norite duoti savo giminėms ir pažįstamiems, gyvenan­
tiems Lietuvoje tikrai malonią, pigią ir naudingą dovaną, tai parsiųzdinkite 
jiems gražiausiąjį lietuvišką laikraštį

’’ŠALTINI©,,
„ŠALTINIS" yra tikrai katalikiškas laikraštis. •
„ŠALTINIS” rūpinasi apšviesti lietuvius ir pakelti jųjų medžiagišką būvį.
„ŠALTINIS" suteikia kas savaitę daug gražių ir pamokinančių skaitymų ir 

įvairių įvairiausių žinių iš Lietuvos ir viso pasaulio.
„BALTINIS" rūpįsis sutelkti apsčiai žinių apie brolius lietuvius Amerikoje ' A 

esančius.
„ŠALTINIS” yra vienui vionn.s laikraštis su paveikslėliais — iliustracijomis.
„ŠALTINIS” yra tikrai gražus laikraštis.
„ŠALTINIS" dnikla kas savaitę labai gražų pamokinanti priedą vaikams.
„ŠALTINIS” yra pigus laikraštis, nes visiems metams su prisiuntimu į na­

mus tiktai 4 rubliai arba 2 doleriui temokama.
Taigi lietuviai - katalikai, jeigu norite prisidėti prie pakelinio šv. tikėjimo . 

Lietuvoje, jeigu norite tikrai apšviesti savo gimines ir pažįstamus, gyvenančius j 
Lietuvoje, jeigu trokštate savo mylimoms yputoms, toli-toli nuo jųsų gyvonan- T 
čioms suteikti kas savaitę tikrai malonią, pigią ir naudingą dovaną, tai pasisku­
binkite užrašyti jiems laikraštį

Š A L T I N I S ”
„ŠALTINIO" kaina Lietuvoje melams 4 rubliai, arba 2 doleriui, pusei metų 

2 rubliu arba 1 doleris, 3 mėnesiams 1 rublis arba pusė dolerio. Kas užrašys 10 
ogz.empliorių. vienuoliktąjį gaus dovanai!

Nuo Naujųjų 1907 melu Įvedame į „BALTINI” skyrius, kuriamo bus talpi­
nama žymesni u jų Lietuvos dabartinių veikėjų paveiksią'. Taigi „Šaltinis” būtų 
labai naudinga ir Amerikoj turėti.

Siunčiant į Ameriką ,,Šaltinis"- metams 5 rubliai arba pustrečio dolerio mo­
kamus. Pinigus ir adresus siųsti šiuo adresu:

Š A L T I N I S ”
Seinai, Suvalkų gnb

geiiiiitiiiii'iniHiitiiiiiiiiiiti.iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiis

OFISAS DEL SZIFKORCZIU IR PINIGU LEIDIMO.
Šipkortes parduodu ant geriausių kelių mariomis. Norinti pirkt šip­
kortes, atsilankykit pas mane, niekur negausit geresnės rodos ir ne­
pirksit šipkorčių pigiau. Pinigus leidžiu į visas dalis svieto. Padarau 
daviornastis dėl laukų pardavimo arba dalių atsiėmimo Lietuvoj arba 
kitoj svieto dalyj. Norėdami posmertines atsiimti arba raštus pervers­

ti ant kitos kalbos, aš tą viską padarysiu geriausiai ir pigiausiai.

SQUIRE SIMON A. RAMONAITlS
108 East Centre Street, • - • Shenandoah, Pa.

A
i

JESSFB-DAVIS
Insurance ir Real Estate

Parsiduoda keli pigtĮf naikiu.

121) S. JardinSt, Shenandoah,Pa

Nolary Public Ofisas.

Naujausios mados, drūta pa- == 
siūtų ir miernai prekiotų ss 

RUDENS g 
SIUTU 18 OVERKOIU | 

Vyrams, Vaikinams S 
ir Vaikams.

Pas mūs visaku ii- visuko daliam, == 
smagiam ir laikančiam rūbų no- ~ 
stojimui. S

CLARKE BROS. |
Shenandoah’rio Pinnučiausi ==

Dr panų Pardavėjai S
17 NORTH MAIN STREET Ę?

Dr. W. J. WINTERS
Daktaras ir Chirurgas

pabaigęs . daktarystės mokslus 
Jefferson Medical Collegijoj su 
pagarba. Specijalistas akių li­
gose, nosies ir gerklės. Gydo 
pasekmingai moterų ligas. 'd

OFISAS : 110 W. Oak st. netoli 
S.Jardin st.,SHENANDOAH,PA

Užsirašykit
Žvaigžde
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